

bb 74. a lipcsei tavaszi vásárra

pá/ny sl la

1974. március 11.

utazott hétfőn tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes. a politikai és gazdasági szempontból számunkra egyaránt jelentős nemzetközi árubemutatón 36 magyar külkereskedelmi és önálló exportjogu vállalat vesz részt. bemutatott termékeink kidomborítják a szocialista integráció eddigi ipari eredményeit, illetve további lehetőségeit./mti/

--

v

bb.75. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1974. március 11-én 16.00 órától zárásig

a/la

1974. március 11.

71. időjárásjelentés
72. bolgár kulturális központ
73. nőmozgalmi vezetők találkozója
74. tordai jenő lipcsébe utazott
75. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő : halasi györgy  
lakatos erzsébet

20.30/a

- 46 -

NA 2012

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb.1. nagyszabású tatarozások a fővárosban - tetők, liftek, fűtőberendezések felújítása

i/-don/mm/hi/a/-cz

1974. március 12.

a kerületi ingatlankezelő vállalatok csaknem kétmilliárd forinttal gazdálkodnak az idén. e tetemes summából összesen 2,440 lakóépületet újítanak fel teljesen, illetve részlegesen. a munkálatok során 2200 lakást is korszerűsítene. ez annyit jelent, hogy körülbelül 10-12 ezer lakos otthonában növelik a komfort-fokozatot, vagyis korszerűsítik a lakást, cserélik ki - ahol szükséges - a berendezési tárgyakat.

a kétmilliárd forintból - a korábban megtartott felmérés alapján - 800 milliót a lakások felújítására, karbantartására, 230 milliót a tetők helyreállítására, 140 milliót a felvonók javítására, 120 milliót a födémek cseréjére, megerősítésére, 100 milliót levegőtisztasági feladatok végrehajtására, 80 milliót a központi fűtőberendezések felújítására, további 80-80 milliót a műemléképületek felújítására és a belváros rekonstrukciójára fordítanak. száz millió forintot más egyéb munkákra használnak fel. kétszáz millió forintot az ingatlankezelő vállalatok fejlesztési feladataik megvalósítására költik. az ikv-k a levegőtisztasági szempontból védett területeken - a belvárosban és a xiii. kerület egy részén - a lakások teljes felújításával egyidejűleg a fűtés-korszerűsítési munkákat is elvégzik.

/folyt.köv./

- 1 -

14

bb.1./ nagyszabásu.....1.folyt./-a

a budapesti városrészek közül a legtöbb lakóházat - szám szerint 51-et - angyalföldön fiatalítják meg. itt olyan nagyszabásu munkák kezdődnek, amelyek két-három évig is eltartanak. a hosszú címlistából csak néhány lakóépület: a csanádi utca 11, 17, 22 és 24. számú házak felújítását 1975-ben, a gogol utca 36. és 28. valamint a kresz géza utca 19. és 29. számú épületek felújítását 1976-ban fejezik be. a xix. kerületben 29 lakóházat hoznak rendbe - többnyire sortatarozás formájában. az ujlaki utcában például egyszerre 11 épület - a 3-12. szám alatt - kap új, tetszetős külsőt az idén. a kenyérmező utcában szintén egyidőben újítják fel a 3., 5., 7., 9., 11., és 13. számú házakat, hasonlóan a rozgonyi köz 3. 4. 5. és 7. számú épületeket. csepelen a béke téri házakat fogják közre; a 3/a, a 4/a, az 5/a. és az 5/b., valamint 6. szám alatti házakat tatarozzák. zuglóban a többi között az ilka utca 18., 19. 42., 43, és 53 számú épületeket újítják fel, ezt a munkát jövőre fejezik be.

meglehetősen zsufolt tatarozási menetrendet valósítanak meg az idén a vii. és a viii. kerületben. az erzsébetvárosban felújítandó lakóházak kétharmada a thököly uton van, a józsefvárosban három helyre koncentrálnak az erőket, - a baross térre, a bródy sándor utcába és a népszínház utcába. az itt kijelölt tatarozások mellett rendbehozzák meg a gutenbergtér 4., a hungária körút 10/b, a szentkirályi utca 22-24, a rákóczi ut 75. és a mező imre ut 4. számú házakat.

a legtöbb pénzt az idén az v. kerületben használják fel. az épületek nagy részét a belvárosi rekonstrukció, illetve a levegőtisztasági program keretében újítják fel. ebben az esztendőben munkához fognak a petőfi sándor utcában, a deák ferenc utcában, a münnich ferenc utcában, és a bécsi utcában. hozzálátanak a guszev utca 3., az október 6. utca 22, a városház utca 1. valamint a váci utca 4. és 13. számú épületek felújításához is.

budán szintén egy sor lakóházat fiatalítanak meg. az i. kerületben például a mészáros utca 6., az országház utca 10., a batthyányi utca 46., számú; a ii. kerületben egyebek között az apostol utca 6., a bimbó utca 49 és 55. továbbá a rét utca 3. számú épületek homlokzatát hozzák rendbe. kelenföldön a bánk bán utca 7., a bartók béla ut 51., az elek utca 14., a bicskei ut 4-6-8 szám alatti, a xii. kerületben pedig a galántai utca 12, a táltos utca 13 és a városmajor utca 48/b. szám alatti házakat tatarozzák./mti/

-.-  
- 2 -

vbb.2. képeskönyv az ezeréves városról

vid/ká/a/-cz

1974. március 12.

milleneumi képeskönyvet adott ki az esztergomi városi tanács. a reprezentatív album neves fotóművészek alkotásával, 220 oldalon mutatja be a város multját, európai híreművészettörténeti, régészeti emlékeit és évről évre gazdagodó jelenét, gyors iparosodását./mti/

-.-

bb.3. növekszik a munkásakadémiák iránti érdeklődés budapestben - kézikönyv az üzemi ismeretterjesztéshez - kurczgyörgy nyilatkozata

i/nn /fk/hi/a/la

1974. március 12.

- a tit budapesti elnöksége az elmúlt napokban értékelte az 1973-as ismeretterjesztési év tapasztalatait; az adatokból megállapítható, hogy a fővárosiak érdeklődése az elmúlt időszakban tovább növekedett a különböző előadások, tanfolyamok iránt, - nyilatkozta az mti munkatársának kurczgyörgy, a tit budapesti szervezetének titkára. - a tit közvetítésével ugyanis több mint 960 ezren bővítették, korszerűsítették ismereteiket 25, 346 előadáson. a legtöbb tájékoztató a műszaki, matematikai, közgazdasági, művészeti, irodalmi és földrajztudományok körében hangzott el. 1973-ban - a megelőző évhez képest - kétezerrel több előadást tartottak. a tudományos ismeretterjesztő társulat jelentős feladatának tekinti az idegennyelv-oktatást is. tavaly budapestben 1146 tanulócsoporthoz csaknem 22 ezren alapozták meg angol, német, orosz, francia és más idegennyelvi ismereteiket.

- örvendetesen emelkedett/ 11 százalékkal / az iparban megtartott ismeretterjesztő rendezvények száma is. több száz ezren vettek részt az itt elhangzott 5800 előadáson, foglalkozáson. különösen növekedett az érdeklődés a nemzetközi, jogi, közgazdasági, pedagógiai, hadtudományi, műszaki témák iránt. az iparban megtartott előadások közül 3016 munkásakadémiai jellegű volt, amelyen 104 ezren voltak jelen. a statisztikák szerint emelkedik a természettudományi rendezvények aránya. az elhangzott előadások több mint fele a természettudományos ismeretek elmélyítését népszerűsítését segíti elő. ezt az arányt tovább akarják javítani. /folyt.köv./

- 3 -

MA

bb.3./ növekszik....folyt./-a

az 1974-es tervekről szólva kurcz györgy kifejtette, hogy munkájuk középpontjában változatlanul a munkások és a fiatalság körében végzett tevékenység áll. a tit budapesti elnöksége a közeljövőben tanácsadó testületeket hoz létre, amelyek elősegítik a gyakorlati igényekhez jobban alkalmazkodó programok kidolgozását. az idei év fontos eseménye lesz az üzemi ismeretterjesztés kézikönyvének megjelentetése, amely az ismeretterjesztési propagandával, előadások ajánlásával foglalkozik, figyelembe véve az üzemek feltételeit. a kézikönyv előreláthatóan júniusban jut majd el az üzemi ismeretterjesztő hálózathoz.

nemrég készült el egy gazdag választékot kínáló tit programfüzet az ifjúsági klubok számára. ennek alapján várható, hogy a jövőben tovább növekszik a tit szerepe az ifjúsági klubok életében, s jelentősen megváltozhat a tudománynépszerűsítő programok szerepe, aránya is. fontos előrelépés lesz a budapesti szervezet életében az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanáccsal közösen létrehozandó megállapodás, amely szerint a fővárosi fiatalok kedvezményes ifjúsági bérlettel látogathatják a józsef attila szabadegyetem előadásait.

a tit továbbra is segítséget nyújt az egyetemi főiskolai felvételi vizsgákra készülő fiataloknak. a közeljövőben több tárgyból egyetemi előkészítő tanfolyamokat indítanak a józsef attila szabadegyetemen. /mti/

-.-

bb.4. ujjabb bronzkori leletek borsodban

vid/ká/a/-cz

1974. március 12.

alig egy hete tárta fel hellebrand magdolna a miskolci herman otto muzeum régésze a bükk déli lábánál fekvő mezőnyárad községben az ötvenöt darabból álló késő bronzkori leletet, s most ujjabb háromezer éves tárgyak kerültek felszínre. a lelőhely most a szuha patak völgyében fekvő bányászközség, kurittván, ahol lakásépítés közben, mintegy két méter mélységből, került elő a gazdag késő bronzkori lelet. /folyt.köv./

- 4 -

NA

:bb.4./ ujjabb.....folyt./-a

a hatvankilenc darabból álló lelet többek között egy tokos baltát, huszonegy tömören öntött, majd kézi véséssel diszített karperecet, tucatnál több sodrott gyűrűt, különböző ruhadíszeket, bronz gyöngyszemet, diadémszerű, szegecselt fejdiázt, kézvédő sprálokat tartalmaz.

a sajjó-és a szuha völgyében ilyen gazdag leletet eddig nem tártak fel. a régészek arra gondolnak, hogy vagy menekülés, vagy áttelepülés közben rejthették el több mint háromezer éve a most napfényre került ékszereket.

a rendkívül értékes lelet restaurálását megkezdték, s azt az ősszel nyíló állandó kiállításon mutatják be. /mti/

-.-

bb.5. uj sorozatokat indit a gondolat önyvkiadó

i/ro/tr/hi/a/-cz

1974. március 12.

a gondolat könyvkiadó évi 120-125 címből álló könyvtermeése összesen több mint egymillió példányban jelenik meg. a kiadó tevékenysége ebben az évben tovább gazdagodik: uj sorozatok közlését kezdik meg.

a külföldön és hazánkban egyaránt sikeres írói életrajz-sorozatokhoz hasonlóan kívánják elindítani a,, szemtől-szembe,, elnevezésű dokumentumkötetek sorát. képzőművészek, zenészek, színházi és filmrendezők, nagy színészek pályaképeinek összeállítására vállalkoznak a kötetek szerzői, a művészek saját írásainak, naplófeljegyzéseinek, levelezésének felhasználásával, bőven idézve kortársi reflexiókat, sajtómegnyilvánulásokat, kritikákat. a gazdag dokumentum-anyagot tartalmazó, körülbelül 220 oldalas kötetekhez 40-60 oldalnyi személyi vonatkozású fotóanyag és reprodukció csatlakozik. ebben az évben bikácsy gergely: andrzej wajda, nemeskürty istván: fellini és a vincze lajos-udvary gyöngyvér szerzőpár : mestrovic című kötete jelenik meg.

/folyt.köv./

- 5 -

NA

bb.5./ új sorozatokat.....folyt./-a

a kiadó már korábban felvetette új ismeretterjesztő könyvtípus kialakításának gondolatát. körkérdéssel fordult olvasóihoz, amelyre mintegy kétezren - zömmel értelmiségiek - válaszoltak. a sorozat ügyében azonban már társadalmi összetételű csoportok véleményét is kikérték: megbízottak a csepeli vas-és fémművek 400 munkását és művezetőjét is felkeresték kérdéseikkel. a két nagy adatgyűjtés eredménye világossá tette: a közönség igényli az ismeretterjesztés népszerű formáját. az adatgyűjtéssel párhuzamosan folytatott nemzetközi vizsgálódás során az is kiderült, hogy más baráti országok szintén foglalkoznak hasonló elképzelésekkel. a tapasztalatok alapján a kiadó ebben az évben megindítja a „gondolat zsebkönyvek” sorozatot. ez az átfogó-és tematikailag sokoldalú, népszerűsítő ismeretterjesztő zsebkönyvsorozat a lipcsei uránia kiadóval közös vállalkozás lesz és nemzetközi együttműködéssel készül. az egyes kötetek tárgyalásmódja népszerű: az általános iskola viii. osztályának megfelelő tudásanyagot tételhez fel és a szöveghez szervesen kapcsolódik az illusztráció. a természettudományokkal, a technikával és a kultúrtörténeti témákkal foglalkozó kötetek sorában elsőként peter kirchberg: „régik autók”, a.e.kobrinszkij: „figyelem! robotok!”, és klaus lindner: „a csillagos ég”, című munkái jelennek meg.

a kiadó törekszik a magyar filozófiai könyvkiadás egyik régi hiányosságának pótlására is. megvalósulás előtt áll „az etika klasszikusai”, című zárt sorozat, amely 15 kötetben gyűjti majd össze az etikai irodalom legfontosabb műveit arisztoteléstől a xx. századig. a tervben számos olyan mű szerepel, amelyet eddig még nem fordítottak le magyarra. elsősorban klasszikus „alpműveket”, kívánnak közreadni, de néhány korszerűt vagy filozófiai irányzatot -, amely különösen termékenyen járult hozzá az erkölcsstan alapkérdéseinek kidolgozásához - külön antológia képvisel majd. arisztotelész:eudemoszi etika és nagy etika című műve. blaise pascal gondolatok című műve, spinoza etikája stb. jelennek meg majd többek között.

/folyt.köv./

- 6 -

:!bb.5./ új sorozatokat.....2.folyt./-a

napjainkban egyre nő az érdeklődés a reneszansz izgalmas művészegyeniségei iránt. hamarosan megjelenik richard friedenthal: leonardo című könyve. ez a monográfia élvezetes bevezetés lehet a nagy reneszánsz mester varázslatos világába. az olvasó rövid, mintegy 5-6 ivnyi szöveg és gazdag illusztrációs anyag együtteséből igen szemléletes képet kap a korról a, a művészetről, s mindenekelőtt a kutató-kísérletező tudósról, izgalmas technikai és anatómiai buvárkodásáról, s természetesen a világhíres műalkotások megszületésének körülményeiről. /mti/

--

bb.6. korszerű tűzoltóautó

vid/ká/a/-cz

1974. március 12.

az esztergomi labor műszeripari művek, amely nagy gyakorta rendelkezik a különleges igényeket kielégítő speciális járművek készítésében, vállalkozott a korszerű tűzoltóautók gyártására. már sorozatban készítik a tü-1 közepkategóriájú kocsikat. az elsősorban a városok ellátására alkalmas korszerű tűzoltóberendezés háromféle anyaggal olt. 2 000 literes víztartálya lehetővé teszi, hogy ott is azonnal munkához lássanak, ahol nincs a közelben víznyerési lehetőség. a kocsi emellett habbal és poroltóval is dolgozik. vezetőfülkéjében 8 tagu legénységet vihet magával. felépítése olyan, hogy minden szükséges tűzoltó-felszerelést el tudnak benne helyezni. /mti/

--

bb.8. nyolcszáz muzeumi könyv dunapataj történelméről

vid/ká/a/-cz

1974. március 12.

csaknem másfél évtizede kezdték meg a híres pataji muzeum tájjellegű anyagának gyűjtését a régi paraszti életet, helyi népszokásokat őrző tárgyi emlékeket páratlanul érdekes helytörténeti jellegűkönyvgyűjteménnyel sikerült kiegészíteni. a „patajikum”, -nak nevezett muzeumi könyvtárban a kizárólag olyan művek kapnak helyet, amelyek a nagymultu dunapatajról is irnak valamit. a muzeummal csaknem egyidős antik könyvtár immár valóságos kincsestára dunapataj gazdasági-társadalmi multjának. polcain a napokban helyezték el a 800. kötetet. a legrégebbieket a 17. században, a legújabbakat napjainkban nyomtatták. a „patajikum”, felszabadulás utáni részlege a jelenlegi könyvkiadás gazdagságáról is tanuskodik. csak az 1970-es kiadásu könyvek közül mintegy 40 került a muzeumba, s ezek többsége a kalocsai járás nagyközségének felszabadulás utáni életével, fejlődésével kapcsolatos adatokat tartalmaz. /mti/

--

- 7 -

bb.7. sokoldalú oktatási munka a vöröskeresztnél - önkéntes ápolónők a közegészségügy szolgálatában

i/vt/fk/a/hi/-cz

1974. március 12.

a magyar vöröskeresztnél jelentős oktatási jellegű feladatai is vannak, ezek célja általában az egészségügyi nevelés. az országos központban erről az mti munkatársának a következő tájékoztatást adták: - az oktatási tennivalók a családvédelmi, az ifjúsági munkához, a népesedéspolitikai határozatok végrehajtásához, a közegészségügyi-járványügyi felvilágosításhoz kapcsolódnak. igen fontos feladat ezzel párhuzamosan a vezetőségek képzése, kezdve az országos központ apparátusában dolgozóktól a megyei, járási, városi titkárokön át az alapszervezeti titkárokig. az oktatással összefüggő harmadik terület: a tanfolyamok. idetartozik egyebek közt a polgári védelmi egészségügyi ismeretek, az elsősegélynyújtás oktatása és az ápolónők képzés is.

- az a célunk - folytatták a tájékoztatást - hogy az elsősegélynyújtás tudnivalóit azok is elsajátítsák, akik valamilyen ok miatt nem vesznek részt polgári védelmi képzésben. a tematika és a módszer kidolgozásánál arra törekszünk, hogy az oktatás minél gyakorlatiasabb legyen. a decentralizált ápolónők képzés alapvető célja változatlanul az, hogy szükség esetén hozzáértő kollektívával rendelkezünk, amelynek tagjai alkalmasak az ápolói feladatkörbe tartozó tennivalók ellátására. a képzés négy hónapja alatt a hallgatók olyan ismereteket is szereznek, amelyek birtokában a vöröskereszt alapszervezetei vezetésében is tevékenykedhetnek.

- az egészségügyi minisztérium intézkedése alapján azok, akik az önkéntes ápolónők képző tanfolyamot elvégzik, az erről szóló bizonyítványon kívül segédápolónői oklevelet is kaphatnak. az ápolónők közreműködhetnek az üzemorvosi szolgálat segítségével, így például asszisztensi teendőket is végezhetnek, foglalkozhatnak munkahelyük közegészségügyi kérdéseivel, részt vehetnek az egészségügyi állomások irányításában, szociális problémák megoldásában. az ápolónők - az alapképzésen túl - ismereteik állandó gyarapítása, felkészültségük tökéletesítése érdekében rendszeres időközönként továbbképzésben részesülnek. /mti/

-.-  
- 8 -

bb.9. ,, leltározás,, a tiszafa-erdőben

vid/ká/a/-cz

1974. március 12.

a szentgáli tiszafa-erdőben törzsszámlálást hajtottak végre a soproni erdészeti és faipari egyetem kutatói. a bakonyban ezen a szentgál községhez közel eső részén három foltban mintegy 120 ezer tiszafát vettek ,, leltárba.,, a részletes felmérés megerősítette azt a feltevést, hogy itt található a világ legnagyobb összefüggő tiszafa-erdeje. megközelítő nagyságu tiszafást a kaukázusban tartanak nyilván. bár az ottani fák más fajtájúak.

a védett területen gyalogösvényt képeztek ki a könnyebb megközelítés elősegítésére. a soproni erdészeti és faipari egyetem szakemberei a tiszafásban egy vizsgálati sort is megjelöltek, amely tudományos megfigyelésekre szolgál. /mti/

-.-

felhasználható: 10 órától!

bb.10. tartalmasabb időtöltés a vakációban - ülést tartott a iv.kerületi tanács vb

t/gy/fk/hi/a/la

1974. március 12.

hogyan lehetne tartalmasabbá tenni több mint 5 ezer általános iskolás - köztük 3500 munkás származású gyermek -és csaknem 4 ezer középiskolás diák nyári vakációját? erről tárgyaltak kedden újpesten, a kerületi tanács végrehajtó bizottságának ülésén.

elmondták, hogy az újpesti általános iskolások közül évente 500-600-an nyaralnak a velencei úttörőtáborban. ez a szám azt jelenti, hogy az úttörőknek mindössze 10-14 százalékát csábítja a táborozás, holott ennek lehetőségét legalább 1200 gyermeknek tudnák biztosítani. a tapasztalatok arra utalnak, hogy az alacsony jövedelmű és a nagyobb létszámú családok gyermekeinek jelentékeny hányada anyagi okok miatt nem vehet részt a velencei táborozásban. más családok szívesebben választják az olcsóbb szot-beutalót. az ülésen felvetették azt a gondolatot, hogy a napközis tanulók az intézményi gondozásért fizetett térítései szerint vehessenek részt a kerület napközis táborában, a többletköltségeket pedig tanácsi és intézményi támogatásból fedezzék. /folyt.köv./

- 9 -

:  
bb.10./tartalmasabb.....folyt./-a

a tavalyi szünidőben az újpesti kisdíjakok vakációs időtöl-  
tésben első helyen szerepelt a nyári üzemi munka és a vál-  
tásai üdülés, a középiskolásoknál négyhetes szakmai gyakor-  
lat, és a szot-üdülés. jó kezdeményezés volt, hogy a kerüle-  
ti társadalmi szervek a lakóterületen élő gyermekek egy-egy  
csoportjának kirándulást, mozilátogatást, sportversenyeket,  
vetélkedőket szerveztek. ezzel az akcióval azonban az otthonlévő  
díjakoknak csak kisebb részét tudták mozgósítani. javasolták az  
ülésein: az idén összehangoltabban kell felhasználni a művelő-  
dési házak és a sportlétesítmények adta lehetőségeket az is-  
kolások, a táborozók és lakóterületi gyermekek hasznos idő-  
töltésére, foglalkoztatására. /mti/

--

bb.11. háromszázhuszonhárom „bábolnai,, malév különjárat -  
repülőgépen utazik a jérce a közel-keletre

vid/ká/a/-cz

1974. március 12.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát világhírű tetra baromfi-  
tenyészetének termékei külföldön is egyre keresettebbek,  
amellett, hogy maradéktalanul kielégítik több mint 200 hazai  
partner igényét, az éves termelésnek - amely naposcsibében  
számítva 140-150 millió - kétharmadát exportálják. európa szá-  
mos országába szállít a kombinát és évről-évre bővül kö-  
zel-keleti piaca is. a kombinát külkereskedelmi irodája, az  
agrária a napokban újabb, az eddiginél is nagyobb szerződést  
írt alá bagdadi partnerével. két év alatt 5,1 millió dollár  
értékű keltetőtojást, tojójércét és előnevelt, 18 hetes tojó-  
állatot küld ki.

a világon elsőként szállítanak repülőgéppel ilyen koru  
baromfit. a különös gondot igénylő fuvarozási technológiát a  
bábolnai szakemberek a malév-vel közösen dolgozták ki. az el-  
ső 5,5 ezres küldeményt 2 évvel ezelőtt vitték az arab-fél-  
szigetre, abu dhabiba. az állatok nagyszerűen bírták a 7 600  
méter magasságban megtett 4 ezer kilométeres utat  
és kitűnően aklimatizálódtak. azóta már gyakorlattá vált, a  
bábolnai kombinátban a tojók repülőgépes szállítása. az idén  
félmillió, 18 hetes jércét küldenek a közel-keletre, emellett  
33 millió tenyésztojást szállítanak.  
/folyt.köv./

- 10 -

vbb.11./ háromszázhuszonhárom.....folyt./-a

alig akad olyan nap, hogy a ferihegyről ne indulna bábol-  
nai küldeményel megrakott különkép a közel-keletre. a kombi-  
nát erre az évre 323 különjáratra szerződött. csupán ezekért  
a járatokért 75 millió forintot fizet a malév-nek. emellett  
számos európai országba menetrendszerű teher-repülőgépekkel kül-  
di el bábolna a megrendelést. /mti/

--

M

9

- 11 -

bb. 12. termékváltás és rekonstrukció a házgyárakban

i sb/gk/1l cz

1974. március 12.

az évm vállalatok az idén 36 500 lakást adnak át, s ennek tulnyomó részét, 26 000 otthont panelekből szerelnek össze. a paneles építésmód legnagyobb bázisai, a házgyárak, amelyeknek hálózatát az idén újabb két nagy egységgel, a veszprémi és a iv. számú budapesti házgyár üzembehelyezésével bővítik. a legújabbakhoz a szovjetunió már olyan berendezéseket szállított, melyekkel az eddiginél 40-160 centiméterrel szélesebb szobákat építhetnek. az első házgyárak azonban egy évtizeddel ezelőtt épültek, s a gyors technikai haladás következtében ez a tíz év már, „öregkora”, jelenti. ezért megkezdődött a házgyári hálózat megújítása.

a házgyárak megfiatalítása állandó folyamat lesz. tíz évenként kerül sor a technikai berendezések, fölszerelések rekonstrukciójára, s négy-öt évenként pedig termékváltásra, korszerűbb épülettípusok elemeinek gyártására. az első termékváltáshoz szükséges előkészületeket most fejezték be a győri házgyárban. az újabb tervek alapján tágasabb szobákhoz készítenek paneleket és többféle típusu loggiát kapnak az épületek. a tervek szerint legközelebb a miskolci, majd a második budapesti házgyárban kerül sor hasonló termékváltásra.

a rekonstrukciók sorozata az első budapesti házgyárban megkezdődött. a régi, csoportos zsaluzatu berendezést fekvőpados panelgyártó sorral cserélik ki, mert ez a megoldás lehetővé teszi, hogy a korábinál gazdaságosabban változtathassák gyártás közben a panelek méreteit, s ennél fogva változatosabbak legyenek az üzem késztermékei, a lakóházak. a rekonstrukciót használták fel arra is, hogy növeljék az üzem termelését. a jövő évben fejezik be az átalakításokat, amelyeknek eredményeként évente 1 000 lakással gyártanak többet, összesen 3300 új otthont. a gépsorok korszerűsítését felhasználják egyúttal termékváltásra is, s így három helyett öt-ha féle variációban építhető lakóházakhoz szállítanak majd paneleket. a rekonstrukciós program szerint sorrendben a iii. számú budapesti házgyár következik, de megfiatalítására már a következő tervidőszakban kerül sor./mti/

-. -

- 12 -

7.50/1l

g<sup>oo</sup>g

bb. 13. személyi tulajdonba adja a posta a szolgálati motorkerékpárokat

i kf/mm/il cz

1974. március 12.

a posta vezérigazgatója utasítást adott ki, amelynek alapján a postai szolgálat jobb ellátása, a motorkerékpárok megóvása, megfelelőbb karbantartásra és kiméletes üzemeltetése érdekében személyi tulajdonba adhatók a szolgálati motorkerékpárok.

a rendelkezés szerint július 1-től a középírányítású postaszervek - gyakorlatilag a vidéki postaigazgatóságok és a hozzájuk tartozó postahivatalok - az előírt kilométer lefutása után díjmentesen a használó tulajdonába adhatják a szolgálati motorkerékpárt. a tulajdonbaadás feltételei közé tartozik a két évnél hosszabb szolgálati idő és az évi átlag tízezer kilométer teljesítmény. a szerződésben megállapított időtartamig a motorkerékpár még a posta tulajdonában marad, használója azonban javítási-karbantartási átalányt, valamint üzemanyag-átalány-díjat kap. a szerződésben meghatározott időn belül a használója csak szolgálatban üzemeltetheti a járművet.

a posta vezérigazgatóságon elmondották, hogy jelenleg mintegy 2 ezer olyan 125-250 köbcentiméteres motorkerékpár van a postaszerveknél, amely a személyi tulajdonban adásnál szóba jöhet. a gyakorlatban egy most vadonatúj szolgálati motorkerékpár - amit általában a távíratkézbesítők, vidéken a levélkézbesítők és a műszakiak használnak - mintegy négy év után kerülhet át személyi tulajdonba. akad azonban már most is olyan szolgálati motorkerékpár, amely a rendelkezés megjelenése után közvetlenül átmehet személyi tulajdonba. addig a jármű biztosítási díját s utána az átírási költségeit a posta fedezi.

a posta vezérigazgatóság foglalkozik a hivataloknál lévő rendszeren kívüli kismotorkerékpárok személyi tulajdonba adásának feltételeivel is./mti/

-. -

- 13 -

7.55/1l

g<sup>oo</sup>g

bb. 14. sugárkert, nagyhatású vegyszer - magyar-szovjet együttműködés a növénynemesítésben

1 kg/tr/il sl cz

1974. március 12.

a termésátlagok növelésének leghatásosabb módja az új, nagyhozamu növényfajták kialakítása. a nemesítési munka azonban a kulturnövényeknél mind bonyolultabb, ugyanis a növény öröklődő tulajdonságait hordozó gének kombinációs lehetőségeit a genetikusok már jórészt kiaknázták. jelenleg 20 év is beletelik, amíg a hagyományos keresztezési munkával egy-egy nagyhozamu fajtát sikerül kikísérletezni. a genetikának olyan új utjait kell tehát megkeresni, amelyekkel rövidebb idő alatt bő hozamot ígérő kulturnövény állítható elő. ilyen új módszerek kialakítására kötött együttműködési megállapodást a budapesti kertészeti egyetem növény-örökléstani és nemesítési tanszéke a szovjet tudományos akadémia kémiai-fizikai intézetével.

a tudományos együttműködés keretében a moszkvai intézet különösen nagyhatású kémiai szuper mutagén elnevezésű vegyi anyagokat adott magyar partnerének, amelyek a nemesítési munkánál hasznosíthatók. az egyedülállóan nagyhatású vegyszer oldatában áztatott és kobalt-60 sugárzásával kezelt magok tulajdonságai úgynevezett mutációs folyamaton mennek át, vagyis a magok genetikai tulajdonságai azonnal megváltoznak, s ezek öröklődnek az utódokban is. ez a folyamat természetes körülmények között évszázadokig játszódna le a növényvilág fejlődési rendjének nyomán. a különleges módszerrel a genetikusok számításai szerint átlag a felére lehet csökkenteni az egy-egy új növény előállításához szükséges időt.

a módszerrel sikerült például a kertészeti egyetemen három év alatt új spárga-tök vetőmagot előállítani, amely körülbelül 50 százalékkal nagyobb termést ad a hagyományosnál. a fizikai, kémiai beavatkozás nélkül 15 év is eltelt volna, amíg keresztezés útján ilyen nagyhozamu fajtát előállítanak. biztató kísérletek folynak him-steril paradicsom előállítására is, amely leegyszerűsíti a nagyhozamu hibridparadicsom termesztését és vetőmag-előállítását.

az egyetem úgynevezett sugárkertben termesztik a kísérleti növények magjait. a sugárvédelem miatt föld-sáncsal körülvett 38 méter hosszú kert végén gombnyomásra automatikusan felemelkedik az ólomkamrába helyezett kobalt s egy nyíláson lövelő sugárát a kert növényeire.  
/folyt.köv./

8.00/il

- 14 -

g 10 g

bb. 14./ sugárkert .... folyt./ il

most borsót vetettek a sugárkertbe, előzőleg a szovjet vegszerrel kezelték a magokat. a borsó fejlődésének minden szakaszában kap néhány óráig sugárzást a kísérletsorozatban a sugarak különböző erősségűek. megfigyelik, melyik adagolásnál alakulnak ki a borsó utódainál a legkedvezőbb tulajdonságok. áprilisban a zöldbab az uborka, a paradicsom, és a csemegekukorica vetőmagjai is a sugárkert földjébe kerülnek. a kísérlet eredményeit a kölcsönös tapasztalatcsere keretében a szovjet genetikusoknak elküldik felhasználásra.

hamarosan újabb nagyhozamu vegyszerek érkeznek a szovjetunióból az egyetemre, ezeknek felhasználásával bővíteni lehet a kísérletbe bevont növények listáját. a tudományos kutatási tervek szerint egyebek között a napraforgó, a szója és a takarmányborsó magját vetik majd vizsgálat alá a különleges kezeléssel./mti/

-.-

bb. 16. mintakert a kistermelők részére

vid ká/il cz

1974. március 12.

a somogyi áfész-ek a kisgazdaságok árutermelésének növelése érdekében anyagi áldozatokat is vállalnak. az elmúlt két esztendőben például csak a fóliás termelőberendezések megvásárlásához félmillió forinttal járultak hozzá. a tapasztalatcserek, árubemutatók, szaktanácsadások szintén az áfész-ek által nyújtott támogatás formái. újabban a kaposvári móríc zsigmond mezőgazdasági szakközépiskolával kötött megállapodás alapján igyekeznek a segítség formáit bővíteni. az intézet területén olyan mintakertet alakítottak ki, ahol a kistermelők tanulmányozhatják a szamóca, a málna, a feketeribizke és a fóliás zöldségtermesztés technológiáját. a kezdeményezésnek máris eredménye: megmutatkozik: négy újabb kertészeti szakcsoport alakult a megyében, amely fóliás berendezésekkel dolgozik./mti/

-.-

8.05/il

- 15 -

bb. 15. az enyhe tél miatt várhatóan több növényvédőszerre lesz szükség - a tavalyinál nagyobb kínálat

i jf/mm/e -cz

1974. március 12.

enyhe volt az idei tél, a mezőgazdászok arra számítanak, hogy emiatt a növényvédelemnek a tavalyinál több dolga lesz. az agrotársaságok illetékesei a növényvédőszer-ellátásról az mti munkatársának elmondották; 1973-hoz képest 11 százalékkal több vegyi anyagot biztosítanak a termelőknek. a nagyhatású készítményekkel megelőzhetik a növényi betegségeket, kiírthatják a gyomokat és elpusztíthatják azokat a kórokozókat is, amelyek az enyhe időjárás miatt a tavalyinál várhatóan nagyobb számban jelentkeznek majd.

a több mint két és félmilliárd forint értékű növényvédőszer több mint felét a hazai ipar állítja elő, több mint egyharmadát nyugati tőkés importból szerzik be. az elmúlt hónapokban a tőkés országokban, az energiaválság miatt, emelkedtek a növényvédőszer árak, s ez kihat a hazai ellátásra is, de amint az agrotársaságok elmondották - az áremelkedések jelentősebb mértékben nem érvényesülnek a hazai kereskedelemben. amennyiben nyugati piacra nem tudják beszerezni a szükséges készítményeket egyikét-másikat, úgy helyettük azonos rendeltetésű, más gyárból származó és ugyancsak engedélyezett készítményekről gondoskodnak.

várhatóan megnőnek az igények a gyomirtószerek iránt, a kereslet kielégítésére a kereskedelem felkészült. a megrendeléseket zömmel hazai készítményekből elégítik ki. egész sor készítményt ajánlanak a gabonafélék gyomjainak kiirtására. a tavalyinál lényegesen nagyobb a kínálat a cukorrépatáblák, meg tisztításához, szükséges vegyi anyagokból. kétszer annyi burgonyagyomirtó áll a termelők rendelkezésére. a rovarölő készítményekből előre láthatóan zavartalan lesz az ellátás, s a gombaölő vegyületekből is többet kínálnak az üzemeknek, mint egy évvel korábban. néhány ismert készítmény azonban hiányzik a kereskedelmi raktárakból - elsősorban nyugati gyárak készítményeiről van szó -, ezek felváltására azonban ugyancsak jó hatású, részben hazai kémiai anyagok állnak rendelkezésre.

a kereskedelem kielégíti a több mint félmillió hektáron gazdálkodó termelési rendszerek különleges növényvédőszer-igényét; erre azért van szükség, mert az átlagosnál lényegesen magasabb technológiai színvonalon gazdálkodó üzemekben a nagy anyagi befektetés csak abban az esetben térül meg, ha a vegyi anyag ellátás a szükségletnek megfelelően alakul.

/folyt.köv./

8.12/e

- 16 -

g<sup>45</sup>g

bb. 15. /az enyhe tél...folyt./e

a mém növényvédelmi főosztálya egész sor új kémiai anyag forgalomba hozatalára adott engedélyt. ilyen például a polysulcol elnevezésű lengyel vegyi anyag, amely a nagyüzemi szőlőszőlő <sup>szőlő</sup> használható fel, s a tca 87 szovjet gyomirtó, amely a cukorrépa táblákon tesz jó szolgálatot. svájci készítmény a tec készítmény, és olaszországból hozzák be a diuron 80 kémiai anyagot és mellette még más, nagyhatású készítményeket. /mti/

...-

bb. 17. vadászati csúcseredmény csongrádban - hatvanezer fácánt és 15 000 nyulat értékesítettek

vid/e ká -cz

1974. március 12.

az apróvadokban gazdag csongrád megyében csúcseredménnyel zárult a vadászati szezon. hatvanezer fácánt adtak át a kereskedelemnek és 15 000 nyulat, hálóztak, vagyis élve fogtak be és szállítottak el. ezen túlmenően természetesen minden vadász saját, ugynevezett konyhaszámára is kilátte a megengedett számú vadszárnyast, illetve tapsifülest.

a korábbi éveknél nagyobb zsákmányra - amely egyébként az előre meghatározott terv teljesítése - a célszerű gazdálkodás, az intenzív tenyésztés adott lehetőséget. a természetes szaporulaton kívül ugyanis évente több mint 60 000 fácáncsibét keltenek, majd előnevelés után szabadon engednek a földeken. a nyulállományt úgy növelték, hogy több esztendőn át korlátozták kilövésüket. ennek köszönhető, hogy az emlékezetes árvizes-belvízes esztendő pusztításait már kiheverte a vadállomány. /mti/

...-

bb. 19. önkéntes madárvédők

vid/e ká -cz

1974. március 12.

megalakult a magyar madártani egyesület bács-kiskun megyei csoportja. tagjai a duna-tisza közti vidék gazdag madárvilágának védelméről gondoskodnak. szervezeten figyelik vonulásukat, s őrzik költőhelyeiket. a duna-tisza mentén újabb madárszállásokat derítenek fel, s vigyázzák nyugalmaikat. a gulipánok, a bubos vöcskök és a széki lilék fészkelőhelyére pedig hivatalos védelmet kérnek. /mti/

...-

8.17/e

- 17 -

g<sup>10</sup>g

bb. 18. angol gépek a győri rába gyárnak

vid/e ká -cz

1974. március 12.

a rába magyar vagon- és gépgyárral kötötte egyik legnagyobb magyarországi üzletét az angol világceg, a kearney and trecker gépipari nagyvállalat. a győri gyár a futóműgyártás fejlesztéséhez vásárolt angol gépeket mintegy 700 000 font értékben. a félmillió font értékű hidházmegmunkáló transzfersort már felszerelték és megkezdődött a hajtóműház megmunkáló transzfersor gépeinek szállítása is. a 11 kamionból álló szállítmányból öt már megérkezett győre és a hét végére várják az utolsó szállítmány érkezését is. a gyártósor szerelését a következő héten kezdik meg angol szerelésvezető irányításával. az értékes gépek az utat a cég egyik dél-angliai gyárából egészen győrig kamionokon teszik meg, amelyek a csatornán komphajókon kelnek át. /mti/

---

bb. 21. a munkás és paraszt olvasók számának növeléséért

vid/e ká -cz

1974. március 12.

szabolcs-szatmár megye közművelődési és szakszervezeti könyvtárhálózatában között szoros együttműködés kezdődött a munkás és paraszt olvasók létszámának növelésére. a közművelődési könyvtár a szakszervezeti könyvtárral egyetértésben a most készülő távlati, 15 éves fejlesztési tervében külön figyelmet fordít a munkás és paraszt olvasók által igényelt könyvek számának gyarapítására, elsősorban a nagyobb ipari körzetekben: nyiregyházaán, mátészalkán, záhonyban. az igények felmérése érdekében időnként ankétára hívják meg a rendszeresen olvasó munkásokat.

a megye néhány városában, üzemében és nagyobb településén megkezdődtek a vizsgálatok a munkások műveltségi szintjének, kulturális ellátottságának megismerésére. a két művelődési intézmény még ez évben olyan módszerfüzetet ad ki, amely az ismét nagyobb méreteket öltő felnőttoktatásban résztvevőknek nyújt segítséget. nyiregyházaán létrehozták a könyvbírák klubját, amelyben főként munkásfiatalok, szakmunkástanulók találkoznak rendszeresen és vetélkedők, tanulmányi kirándulások, író-olvasó találkozók formájában tárgyalják ismereteiket. /mti/

---

8.21/e

- 18 -

g<sup>50</sup>g

bb. 20. munkás szövetkezeti abc áruház épül nagykanizsán

vid/e ká -cz

1974. március 12.

a nagykanizsa és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet a szövosz, a meszöv, valamint az állami fejlesztési bank támogatásával munkás szövetkezeti abc áruházat építet nagykanizsán, az egyesült izzó gyártelepének közelében. ezzel elsősorban a több mint 3 000 gyári munkás bevásárlásait könnyíti meg. a mintegy 10 000 000 forintos költséggel épülő áruház alapításához a gyárban alakult szövetkezeti szekció tagjai részjegyvásárlással járulnak hozzá, s ezáltal áruháztulajdonosokká válnak.

a 600 négyzetméter alapterületű áruházat a jövő év elejére előregyártott elemekből építik fel. /mti/

---

bb. 22. kétszázötven hektár szőlőt telepítenek sopronban - festő vörös szőlő a kékfrankos színének javítására

vid/e ká -cz

1974. március 12.

a szőlőtelepítések új állami támogatási rendszerének hatására fokozódik a telepítési kedv a sopron környéki gazdaságokban is. a badacsonyvidéki állami pincegazdaság a napokban kötött szerződést a nagycenki széchenyi istván termelőszövetkezettel 100 hektár és a fertőszentmiklósi új élet tsz-szel 150 hektár szőlő telepítésére. a korszerű ültetvények kialakítása kölcsönösen előnyös a szerződő gazdaságoknak. a badacsonyvidéki állami pincegazdaság nagyobb mennyiségű, azonos minőségű szőlőhöz jut, a termelőszövetkezetek viszont azon túl, hogy nem kell feldolgozó és tároló kapacitást létesíteniük, a mindenkori felvásárlási áron felül a nyereségből is visszatérítést kapnak.

az új szőlőskertek kordonművelésűek lesznek. a cél a hektáronkénti 100 mázsás átlagtermés elérése. a telepítési tervet az északdunántúli ültetvénytervező vállalat balatonfüredi központja készíti el. a talajforgatás, a tereprendezés és a tápanyagfeltöltés már a tavasszal megindul, és ősszel megkezdik a telepítéseket.

a legnagyobb területen a tájjellegnek legjobban megfelelő kékfrankos ültetvényeket létesítenek, kisebb mennyiségben pedig veltelini fajtaikat. a soproni kékfrankos színezésének javítására a szőlészeti kutató intézet kecskeméti telepén kikísérletezett m-2 és m-4-es festővörös fajtaiból mintegy 20 hektárt telepítenek. ezeknek a fajtáknak nemcsak a héjában, de a húzában is van színanyag. ezért mély sötétvörös színű bort adnak. /mti/

8.30/e *ülteknek.*

---

g<sup>50</sup>g

bb. 23. áldozatát cserbenhagyó gázoló a rendőrségen

kf/gk/e hgy

1974. március 12.

ceglédbercel határában egy ismeretlen gépkocsivezető személygépkocsival elütötte a kerékpározó balonka páll 37 éves helyi tsz-állatgondozót, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. balonka páll olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a pest megyei rendőrfőkapitányság ismeretlen tettes ellen folyó nyomozás során elfogta, előzetes letartóztatásba helyezte és eljárást indított andrásik józsef 30 éves vontatóvezető, albertirsa lakos ellen, aki alaposan gyanúsítható a bűncselekmény elkövetésével. /mti/

-.-

bb. 24. öreg gépek - nem vén gépek - hasított bőrt készítenek kaposvárott az ujbpesti bőrgyár régi gépeivel

vid/e ká hgy

1974. március 12.

a kaposvári „delta”, sportáru és bőrkonfekció szövetkezet évről-évre növeli mind a szocialista, mind a kapitalista országokba irányuló exportját. bőrlabdából például az idén 60 ezret szállít 14 országba, továbbá 12 ezer munkavédelmi célokat szolgáló bőrkötény és 110 ezer bőrkesztyű gyártására kötött szerződést francia cégekkel.

a szövetkezet új kezdeményezése a régi bőripari gépek felhasználására irányul. együttműködési szerződést kötött az ujbpesti bőrgyárral, amelynek értelmében átveszik a budapesti üzem kiselejtezett gépeit. ezeken kaposvárott mintegy 60 ezer négyzetméter, a korábbinál olcsóbb hasított marhabőrt készítenek az idén.

az ujbpesti bőrgyártól kapott használt gépek beszerelését megkezdték. /mti/

-.-

10.25/e

-20-

10.25g

bb. 25. közlekedési balesetek

gk/1l hgy

1974. március 12.

a 22. bartók béla uti vasuti átjáróban biczó istván 30 éves gépmunkás, paksi lakos a lezárt sorompót megkerülve a sínekre lépett és a budapest - tapolca között közlekedő gyorsvonat halálra gázolta.

nyögér antal 71 éves nyugdíjas, budapesti lakos a 20. nagykörösi ut és magyar utca kereszteződésében kerékpárral szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral. nyögér antalt és a motorkerékpár vezetőjét, repits géza 29 éves műszerész, budapesti lakost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

török lajos 63 éves nyugdíjas, budapesti lakos a 13., rőbert károly körut 42. szám előtt szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten és egy nyerges vontató elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

izsó páll 28 éves szakács, budapesti lakos a 12., alkotás utca 7. szám előtt szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten és elütötte egy 59-es villamos. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

bod lajos 30 éves műszerész, budapesti lakos személygépkocsival a mártírok utja 83. szám előtt gyorsajtás közben egy fának ütközött. bod lajost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. utasa könnyű sérülést szenvedett.

a 12., szilágyi erzsébet fasor 16. szám előtt lelépett egy mozgásban levő 56-os jelzésű villamosról és a kerekek alá esett kővágó károly 69 éves nyugdíjas, budapesti lakos. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

-.-

10.55/1l

- 21 -

10.55g

bb. 26. árpádkori falura bukkantak pápócon

vid ká/il hgy

1974. március 12.

árpád kori falu maradványaira bukkantak a régészek a kemenesaljai pápóc községben. a középkorban városi rangot viselt, prépostsággal, kolostorral, román stílusú templommal, iskolával rendelkező település őse ez. szegény jobbágyfaluk lehetett, erre utalnak a házmaradványok, tapasztott sárkemencék és a falu temetője. hasonlókat az alföldön találtak, a dunántúlon ritkák az ilyen leletek.

a szombathelyi savaria múzeum szakemberei a falu feltárását tervezik./mti/

--

bb. 29. a magyar nemzeti bank közleménye

sl/il hgy

1974. március 12.

a magyar nemzeti bank 1974. március 12-től egyes nyugati valuták forint-árfolyamát az alábbiak szerint módosította:

devizanem	pótlékolt középárfolyam forint		változás mértéke százalékban:
	változás előtt	márc.12.-től	
dán korona/100/	386,37	382,51	-1
francia frank/100/	525,31	509,54	-3
olasz líra /1000/	38,97	37,03	-5
svéd korona/100/	531,29	525,97	-1

az árfolyamok változásával kapcsolatban a külkereskedelmét érintő intézkedések ugyancsak március 12-1 hatállyal törté- nek meg./mti/

--

- 22 -

11.18/11

12<sup>25</sup>g

bb. 27. szőnyi jeno festőművész

tm/hi/il hgy

1974. március 12.

kiállítása március 14-én 18 órakor nyílik a fáklya klubban /vi. csengery ut 68./ a kiállítás megtekinthető március 28-ig, hét- köznap 11-19, szombaton 10-13 óráig. vasárnap zárva./mti/

--

bb. 28. felkészült a nyári szezonra a balaton-tourist nord

vid ká/il hgy

1974. március 12.

balatonfüreden veszprém megye idegenforgalmi hivatala, a balaton-tourist nord, kedden megtartotta szezonelőkészítő ta- nácskozásán arról adott számot, hogy felkészülten várja az 1974. évi balatoni idényt.

az előzetes tárgyalások és a már megkötött szerződések sze- rint a kempingekben és a fizetővendéglátó szolgálatban a ta- valyit meghaladó forgalomra lehet számítani. az idei fejleszté- sekkel elsősorban a technikai felszereltséget kívánják javítani. több kempingben melegviz szolgáltatásról gondoskodnak. a balaton part legnagyobb kempingjét, a balatonfüredit az idén tovább bő- vitik: egy 500 személyes tábornegyedek készítenek elő. a tihanyi kempingekben további luxus faházakat állítanak fel és korszerű- sítik a keszthelyi sátoztáborot is.

a balaton mellett a bakony mindinkább fontos kiegészítő sze- repkört kap, hiszen a fürdésre alkalmatlan időjárású napokon ez- rével vándorolnak ide a balaton vendégei. a hegyvidék, a kiegé- szítő szerep mellett, már önálló idegenforgalmi egységnek is szá- mit, ahol elsősorban a természeti tényezők és az ezzel összefüg- gő turisztikai lehetőségek játszanak szerepet. a balatontourist nord az idén kétszeresére bővíti bakonybéli turistaházának be- fogadóképességét./mti/

--

- 23 -

11.20/11

12<sup>25</sup>g

bb. 30. árvízi mementó - szólt a hősök harangja - kilencvenöt évvel ezelőtt pusztította el szegedet a nagyárvíz  
pusztította

vid kz/il hgy

1974. március 12.

a szegedi dóm tornyában kedden reggel megszólalt a hősök harangja. a csak jeles ünnepeken és évfordulókon megszólaló harangok ezuttal a várost rombadöntő 1879. március 12.-i nagyárvízre emlékeztette a város lakóit, nyolc és fél tonnás harang mélyzengésű hangja szinte betöltötte a várost. hagyományos mementója ez a hajdani vészharang félreverésének a tisza elszabadult pusztító áradásának.

x x x

tóth béla, az mti szegedi munkatársa írja:

a kilencvenöt évvel ezelőtti tragédiának hiteles szemtanui ma már aligha akadnának. már csak a régi feljegyzések őrzik a virágzó kereskedelméről, vásáraitól híres nagy alföldi település elpusztulásának körülményeit. a „rettegés éjszakáján”, a dühöngő viharban fáklyák fényénél dolgoztak a töltések, nyulgátak építésére kirendelt katonák és fizetett munkások. a krónikások szerint azonban olyan félelmetes orkán dühöngött, korbácsolta a tiszta hullámaival, hogy a gátakon hovatovább már nem dolgozni, de egyáltalán ott-tartózkodni is szinte lehetetlen volt. sokan rémületükben még a töltés átszakadása előtt megfutamodtak, mintha érezték volna, hogy képtelenek megbirkózni a veszedelemmel. kevés-  
sel utána bekövetkezett a katasztrófa, amely 151 emberéletet követelt, főleg a mélyfekvésű felsővárosi és rókusi negyedekben. ötezeröttszáznyolcvanöt ház omlott össze, vagy vált teljesen lakhatatlanná.

a szörnyű katasztrófa okait kutatva minden bizonnyal igazuk volt azoknak, akik a múlt század harmaincas-negyvenes éveiben végrehajtott folyamszabályozási munkákat sok tekintetben elhibáztak tartották. a hullámtér nagyarányú leszűkítésével az uradalmak jelentős mezőgazdasági területhez jutottak, viszont a folyó árvízi szintje szegednél két méterrel megemelkedett. vedres istván mérnök, szeged a hiteles földmérője 1850-ben felemelte szavát és nógatására a város vezetői a szeged alatti folyókanyarulat átvágására tettek felterjesztést, hogy meggyorsuljon a víz lefolyása.

/folyt.köv./  
11.50/il

Lalekoni

- 24 -

bb. 30./árvízi .... folyt./ il

a kiváló szakember véleményét azonban nem vették figyelembe. a másik ok a védelmi vonalak gyenge állapotában rejlett: a szükmarku nagybirtokosok nem voltak hajlandók érdemleges anyagi áldozatot hozni a töltések megerősítésére. mindezért emberi életekben, anyagi javakban drágán fizetett a város, amely európa sok országának segítségével épülhetett csak ujja.

a felszabadulás utáni időkben nagy összegeket fordítottak a gátak megerősítésére. az áldozat nem volt hiábavaló, 1970-ben az 1879. évinél nehezebb próbát is kiálltak a töltések.

az 1970. évi árvíz ugyanis a megelőzőektől nem csupán abban különbözött, hogy a tiszta szintje minden korábbinál magasabb volt, hanem elsősorban abban, hogy soha nem tapasztalt hosszú ideig tartott. sok helyen megrongálódott töltéseket az alsótisza-vidéki vízügyi igazgatóság 1970-ben és 71-ben több mint 70 millió forint költséggel helyreállította, és ugyanakkor a korábbihoz képest, lényegesen meg is erősítette a védelmi vonalak gyengébb szakaszait. az évezred árvize volt az 1970. évi, s azok tiszteletére is szól most már negyedik éve március 12-én a hősök harangja./mti/

bb. 31. megnyílt a duna bizottság 32. ülészsaka

t kf/gk/sl/il hgy

1974. március 12.

a duna bizottság 32. rendes ülészsakát kedden délelőtt ioan cotot, a román szocialista köztársaság magyarországi nagykövete, a duna bizottság soros elnöke ünnepélyesen nyitotta meg budapestben. az ülészsakon a tagállamok - ausztria, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, magyarország, románia és a szovjetunió delegációja vesz részt. a kéthetes ülészsak munkájában részt vesznek még az nszk közlekedési minisztériumának szakértői, valamint a duna bizottsággal együttműködő nemzetközi szervezetek, köztük a kgst titkársága, az ensz európai gazdasági bizottsága, a nemzetközi távközlési egyesület stb. képviselői.

/folyt.köv./  
12.10/il

- 25 -

12<sup>35</sup>g

bb. 31./ megnyilt .... folyt./ il

a megnyitó plenáris ülés után az ülészak különböző bizottságokban folytatja munkáját. tárgyalnak egyebek között a dumi nemzetközi hajózás szabályozásáról, megbeszélnek a víziutakkal kapcsolatos korszerűsítési, hidrotechnikai, hidrometeorológiai, jogi és szervezeti kérdéseket, s foglalkoznak a duna bizottság tevékenységével, soron következő feladataival.

/mti/ a duna bizottság 32. ülészaka március 23-án fejeződik be.

--

bb. 32. Lift a kéményben

vid kz/il hgy

1974. március 12.

Leninváros térségében épülő kétezer megawattos új tiszta fűtőerőmű óriáskazánjában keletkező égési gázok elvezetésére egyetlen kétszázötven méter magas vasbeton kéményt építenek. a csuszózszaluzással készülő kémény külső felületén ötven méterenként vas szerkezeti pódiumokat helyeznek el. ezekre a ,,körfolyosókra,, azért van szükség, hogy a repülőgépek tájékozódására szolgáló színeljelzéseket és lámpákat folyamatosan karbantartsák, hogy e célból ne kelljen majd beállványozniuk, a pódiumokat lift járáttal kötik össze.

az építők jelenleg az első pódium vas szerkezetét szerelik és a kémény belsejében - az eddigi magasságig - elkészült a végleges felvonó berendezés is. a munkások mostantól a hat személy szállítására alkalmas ,,városi,, liften járnak fel a munkahelyükre. az óriáskémény betonozását előreláthatólag július végére fejezik be.

/mti/ az egész kéményt

--

12.13/il

12<sup>10</sup>g

- 26 -

bb. 33. hófehér mészhidrát

vid kz/il hgy

1974. március 12.

egy különösen keresett termék, a mészhidrát gyártásának fokozására új gépek szerelését kezdték meg a dorogi mészműben. az országban csupán dorogon készítenek mészhidrátot. ezt a ,,közönséges,, mésznél jóval értékesebb, vegyileg tisztább meszet számos iparág hasznosítja. alapanyagként alkalmazza például a gyógyszer és a vegyipar, a hőerőművekben pedig a vízlágyításnál drága import szódát pótolnak a hidráttal. három megyei állami építőipari vállalat is megkezdte a jóminőségű termék üzemszerű felhasználását. újabban a lakosság is vásárolhatja a különleges anyagot. a porrá oltott hidrátot ugyanis a hagyományos mésznél könnyebben kezelhetik a felhasználók a falak festésekor és a színe is sokkal fehérebb a közönséges mésznél. ötkilogrammos csomagokba töltve az alföldi tűzép-telepekre is szállítanak belőle.

annak ellenére, hogy az elmúlt években a dorogi üzem már többszörösére növelte a hidrát gyártását, az alaposan megnövekedett igényeket már nem tudja kielégíteni. ezért kezdték most meg 13 millió forintos költséggel az üzem bővítését. az új gépek felszerelése után - néhány hónapon belül - az eddiginél 50 százalékkal több mészhidrátot gyártanak. /mti/

--

bb. 34. időjárásjelentés

il cz

1974. március 12.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 13 órakor

a nappali felmelegedés erősödik.

szárazföldünk nagy részének időjárását továbbra is a hosszú idő óta fennálló, észak-kelet és közép-európát csaknem elborító magasnyomású légköri képződmény határozza meg. a változás az elmúlt napokhoz képest csupán annyi, hogy az anticiklon tengelye a nyugat, keleti irányból fokozatosan az északnyugat, délkelet irányba fordul, amely azt jelenti, hogy most már közép-európa felé délkelet felől, azaz a fekete-tenger és a balkán-félsziget térségén keresztül áramlanak a léghullámok. ennek következtében a kárpátok vidékén kialakult télies időjárást lassan az évszaknak megfelelő hőmérsékletű idő váltja fel.

/folyt.köv./  
12.45/il

- 27 -

13<sup>10</sup>g

bb. 34./idő .... folyt./ 1l

a következő 36 órában a kárpát medencében is kissé javul az idő, a csapadékhajlam gyengül.

hazánkban hétfőn általában erősen felhős, vagy borult, csak az északi megyékben volt helyenként változóan felhős az ég. főként az ország északi megyéiben mértek néhány órás napfénytartamot. az elmúlt 24 óra során sokfelé volt kisebb csapadék, a nap első felében inkább gyengén havazott, majd ezt követően havas eső, eső is hullott. a csapadék mennyisége általában nem volt jelentős, csak a délkeleti megyékből jelentettek néhány helyről 3-6 mm-t. a hőmérséklet napközben a csapadékos déli országrészben csak 2-5, máshol általában 5-8, a napos északi keleti megyékben pedig 9-11 fok között alakult. kedd hajnalra plusz 2, mínusz 1 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folyamán már csak néhány helyről jelentettek kisebb esőt. a hőmérséklet 11 órakor 3 és 8 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párák, a reggeli órákban helyenként ködös idő, legfeljebb néhány helyen kisebb eső, a hegyekben hószállingózás.

mérsékelt napközben kissé megélénkülő délkeleti, déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 2, mínusz 3 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 7-12 fok között.

a duna vizállása budapestnél 220 cm./mti/

--

- 28 -

12.45/1l

↓ napi középértéke 5,3 fok volt, 0,9 fokkal magasabb, mint a százéves étlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet

13<sup>30</sup> g

bb. 36. trópusi és sarkköri időjárásban az épületszerkezetek - sajtótájékoztató az ország első hőtechnikai kamrájáról

t/sb/gk/rj -cz

1974. március 12.

a könnyűszerkezetes építésmód még annyira új, olyan kevés a gyakorlati tapasztalat, hogy csak elméleti számításokra, apró modellkísérletek eredményeire vannak utalva a tervezők, amikor új szerkezeteket dolgoznak ki. a külföldről behozott könnyűszerkezeteknél is gyakran kérdéses, milyen tartósak ezek az elemek. ezért rendkívül jelentős, hogy az építésügyi minőségellenőrző intézet elkészítette az ország első épületszerkezeti minőségellenőrző hőtechnikai kamráját, amelyet kedden sajtótájékoztatón mutatott be dr. tóbiás lóránd igazgató. az egy emeletnél is magasabb hőtechnikai kamrában ablakokat, falszerkezeteket és más épületrészeket szerelnek föl, s azt vizsgálják, hogy a szobahőmérséklet és az épületre kívülről ható időjárás milyen változásokat hoz létre e szerkezetekben. a homlokzati felületre ködöt, hideget, meleget bocsátanak, s a szoba felőli oldalon vizsgálják az elem, falszerkezet szigetelési, páravisszatartási, átmelegedési, lehülési stb. tényezőit. az elemek homlokzati felületére ható időjárást nagyon tág határok között, a trópusitól a sarkköri klímáig változtathatják, s a periodikusan ismétlődő hőmérsékleti ingadozásokkal fásztják az elemet. e gyorsított „öregítéssel”, tehát rövid idő alatt választ kapnak arra a kérdésre, milyen lesz az új szerkezet 25-30 év múlva.

európában a magyar hőtechnikai kamra az egyedüli, amely folyamatosan változó időjárási, hő- és páratelhelési körülmények között teszi lehetővé az épületszerkezetek vizsgálatát. tökéletesen utánozzák tehát a valósághű, természetes időjárási tényezőket, s így a korábbinál sokkal pontosabb, megbízhatóbb vizsgálati adatokhoz jutnak a kutatók, tervezők. az új berendezésben rövidesen „napfalat”, is felszerelnek. erős xenon lámpaszőnyeg ez a napfal. amellyel az épületszerkezetekre ható nap-sugárzási ártalmakat vizsgálják. a korszerű hőtechnikai kamra fontos kiegészítője az intézet más berendezéseinek, amelyekkel minden épületszerkezetet teljeskörűen ellenőrizhetnek, s a sikeres vizsga alapján műszaki alkalmassági bizonyítványt adnak ki a szerkezetről. /mti/

--

13.10 rj

- 29 -

13<sup>35</sup> g

bb. 37. több figyelem, több pénz - munkásvédelmi kérdésekről  
tárgyalt a hajdu-bihar megyei tanács vb

vid/kz/gné/rj -cz

1974. március 12.

egy év alatt 123-mal csökkent a balesetek száma hajdu-bihar megye tanácsi irányítás alá tartozó vállalatainál, s a megye termelőszövetkezeteiben - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden debrecenben megtartott ülésén. a helyzet elemzése során a felszólalók különösképpen a szemléletbeli változást tartották nagyon figyelemre méltónak. a vállalatok s a szövetkezetek vezetői - mutattak rá - sokkal többet törődtek az emberek testi épségének védelmével, mint korábban, s ugyanakkor nagyon jól hasznosították az ilyen célokra rendelkezésükre álló pénzt is. a különösen balesetveszélyes anyagmozgatás gépesítésére például a megye tanácsi irányítása alá tartozó vállalatok 37, a termelő szövetkezetek pedig 63 százalékkal költöttek többet 1973-ban, mint egy évvel korábban. ugyanez az összeg 1972-ben az azt megelőző évhez képest csak 12 százalékkal növekedett. munkaruhára és védőfelszerelésre ugyanakkor csaknem kétszer annyit költöttek. /mti/

--

bb. 38. szabó andrás,

pá/e -cz

1974. március 12.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista házáért érdemrend kitüntetésre 65. éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 29-én, pénteken fél 12 órakor a rákoskeresztúri új-köztemető ravatalozójában lesz.

mszmp xiv. kerületi bizottsága

/mti/

---

- 30 -

13<sup>35</sup>g

bb. 35. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke március 12-én 13 óráig:

se/e -cz

1974. március 12.

1. tatarozások
2. képeskönyv
3. munkásakadémiák
4. bronzkori leletek
5. dokumentumkötetek
6. tűzoltóautó
7. önkéntes ápolónők
8. pataji múzeum
9. tiszafa-erdő
10. iv. kerületi tanács vb ülése
11. jérceszállítványok a közel-keletre
12. házgyári rekonstrukció
13. postai motorkerékpárok
14. növénynemesítés
15. növényvédőszer
16. mintakert
17. vadászati csucsteljesítmény
18. angol gépek
19. madárvédők
20. abc áruház nagykanizsán
21. munkásolvasók
22. szőlőtelepítés sopronban
23. cserbenhagyó gázoló a rendőrségen
24. börgyártás
25. balesetek
26. árpádkori falu
27. kiállítás
28. felkészülés a balatoni idegenforgalomra
29. a mnb közleménye
30. árvizi memento
31. a duna bizottság ülése
32. lift a kéményben
33. hófehér mészhidrát
34. időjárás
35. hírjegyzék

/mti/

---

- 31 -

13<sup>35</sup>g

vbb. 39. tíz hektáros feketeribizli „kert,,

vid/e -cz

1974. március 12.

borsod megye tájkörzeti adottságait kihasználva a korábbi években többek között a sátoraljaujhelyi, a mérai, a tiszaluci és a bükkábrányi közös gazdaságok létesítettek nagyüzemi feketeribizli „kerteket,,. ezt a különleges zamatú gyümölcsöt szörpnek és befőttnek feldolgozva exportálják elsősorban az északi államokba.

a bogyós gyümölcsök elterjesztését mutatja, hogy kedden az erdőbényei szakszövetkezet kezdte meg a megye legnagyobb, tíz hektáros feketeribizli ültetvényének telepítését. az ültetvény létrehozásához több mint negyedmillió forint állami támogatást kaptak. /mti/

...-

bb. 40. Lendületesen fejlődik a kohó- és gépipar győr-sopron megyében

vid/e kz -cz

1974. március 12.

győr-sopron megye gazdasági életében fontos szerepe van a kohó- és gépiparnak. a járműipar fejlesztése keretében a győri rába magyar vagon- és gépgyárban már eddig mintegy hatmilliárd forintos beruházás valósult meg, s jelenleg is folyamatban van egy csaknem egymilliárd forintos fejlesztési program.

e fontos iparág, a megyében működő kohó- és gépipari vállalatok helyzetéről, fejlesztési lehetőségeiről tanácskoztak ~~kedden~~ győrt, a megyei tanács székházában, a kohó- és gép- ipari minisztérium, valamint győr-sopron megye párt, tanács vezetői. a tárgyalásokat a minisztérium részéről dr. betlej sándor miniszterhelyettes, a megye részéről pedig lombos ferenc megyei tanácselnök vezette.

behatóan foglalkoztak a tárca és a megye vezetői a soproni ipar strukturájának megváltoztatásával is. sopronban évente 300 olyan középiskolás végez, akik nem tanulnak tovább és nem tudnak számukra igényesebb ipari munkát biztosítani. a minisztérium ezért támogatja a megyei pártbizottságnak és a tanácsnak azt a kezdeményezését, hogy műszer, híradástechnikai és egyéb iparágak telepítésével, illetve a jelenlegiek fejlesztésével megváltoztassák az elkövetkező években a soproni ipar strukturáját.

/folyt.köv./  
13.53/e

- 32 -

Tóth 35

bb. 40. /Lendületesen...folyt./e

örvendetesen fejlődött a megyében az elmúlt években az autóipari szolgáltatás. új szervizek nyíltak és továbbiak építése van folyamatban. szó esett a tanácskozáson a televíziójavítás helyzetéről is, különösen pedig a színes televíziójavítási igények távlati kielégítéséről.

mindkét tárgyaló fél meglepedéssel nyugtázta, hogy a tárca és a megyei irányító szervek kapcsolatai jók. a kohó- és gépipari vállalatok eredményesen kapcsolódnak be a városfejlesztési tervekbe is. a rába gyár például újabban a győri színház építését segíti vasszerkezetek soronkívüli elkészítésével. /mti/

...-

bb. 42. a szocialista brigádok kedvezően befolyásolják a fiatalok pályaválasztását

vid/e kz -cz

1974. március 12.

komárom megye hat szakmunkásképző intézetében több mint 2 100 tanulót vettek fel ebben a tanévben. ezzel a tervet összességében túlteljesítették -, állapították meg a komárom megyei pályaválasztási tanács kedden tatabányán megtartott ülésén. az ipari struktúra változásának megfelelően a képzés is átalakult. az eredményekhez hozzájárult az is, hogy az üzemek jobban törődnek a pályaválasztás előtt álló fiatalokkal. a nyitott kapuk napja, az üzemi pályaválasztási felelősök iskolai látogatása, az üzemi szakmunkások által vezetett iskolai szakkörök és sok más tényező segíti a fejlődést. a legszorosabb együttműködés ott alakult ki, ahol az iskolák szocialista brigádokkal tartanak fenn kapcsolatot. ezeken a helyeken személyekhez, így szakmákhoz kötődnek a fiatalok.

komárom megye erősen iparosodott helyzetéből adódik, hogy a jövőben az új munkaerő forrást kizárólag az ifjúság jelenti. ezért az eddiginél is nagyobb figyelmet kell a pályaválasztásra fordítani. ehhez elsősorban az üzemek hosszútávú és reálisabb munkaerőtervezésére van szükség -, foglaltak állást a tanácskozáson. fontos tennivaló, hogy a lányok, elsősorban szüleik érdeklődését felkeltsék a kevésbé divatos szakmák iránt. /mti/

...-

14.00/e

-33-

Tóth 35

bb. 41. ülést tartott a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t kf/mm/e -cz

1974. március 12.

a szakszervezethez tartozó ágazatok gazdasági munkáját értékelte, mult évi saját tevékenységét tárgyalta keddi ülésén a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. az ülésen részt vett földvári aladár, a szot elnöke.

tóth istván, a szakszervezet főtitkára beszámolójában egyebek között megállapította, hogy a szakszervezethez tartozó vállalatok a közlekedéspolitikai koncepcióban meghatározott feladatok időarányos részét rendben teljesítették. az eszköz-ellátási nehézségek ellenére is tovább növekedett a közlekedés részvétele a személyi- és áruszállításban, javult a személyszállítás kulturáltsága, s a lakossági szolgáltatásokat is magasabb szinten elégtették ki.

a szakma területén tovább javult a szakszervezeti munka, a választott testületek, tisztségviselők tevékenysége. a szakszervezeti szervek segítő közreműködése nyomán fejlődött a vállalati bér- és munkaerőgazdálkodás. a mult évi központi bérintézkedés a szakszervezethez tartozó vállalatoknál mintegy 16 000 munkás és közvetlen termelésirányítót érintett, most április 1-től pedig újabb 20 000 közlekedési dolgozó bérért emelik. kedvezően alakult az utasforgalmi dolgozók túlmunka-idejének csökkentése az egész szakmában; többségében elérték a havi 210 órás foglalkoztatást.

a központi vezetőség kezdeményezésére és szorgalmazására felvették az országos szakmunkásképző jegyzékbe a gépjárművezető- és karbantartó szakmát. a szervezett képzés ez évben indult országszerte 65 tanfolyamon, egyelőre mintegy kétezer hallgatóval. a szakma megszerzése iránt igen nagy az érdeklődés a gépkocsivezetők körében.

az ülésen a központi vezetőség foglalkozott a nőpolitikai, a népesedéspolitikai határozat végrehajtásának jelenlegi helyzetével, az üzemi egészségvédelem, a szociális gondoskodás, a munkavédelem eredményeivel, az ifjúság körében végzett szakmai munkával.

/folyt.köv./  
14.02/e

- 34 -

Tóth

bb. 41. /ülést tartott...folyt./e

a beszámoló alapján a központi vezetőség fontos szakszervezeti feladatként határozta meg a hajós szakma ismertetését, a termelést segítő szakszervezeti tevékenység és a rétegpolitikai munka fokozását, s hangsúlyozta, hogy nagyobb gondot kell fordítani a dolgozók szociális ellátottságának javítására, az üzemem belüli demokrácia érvényesítésére. /mti/

...-

bb. 43. szövetkezeti takarmánykeverő telepet adtak át sárszentmihályon

vid/e kz -cz

1974. március 12.

fejér megye legnagyobb általános fogyasztási szövetkezete, a gorsium áfész, kedden kőszárhegyen tartotta küldöttgyűlését. a közgyűlésen részt vett dr. molnár frigyos, a szövosz elnöke és hajba kálmán, a fejér megyei tanács elnökhelyettese is. a gorsium áfész, amelynek a megye 21 településén 8 100 tagja van, 404 millió forintos forgalmat ért el az elmúlt évben. a küldöttgyűlésen évi 50 000 forintos társadalmi ösztöndíj alapot szavaztak meg, ebből 10 000 forint a tehetséges munkás-paraszt gyerekek tanulását segíti.

a küldöttgyűlés után a szövetkezet központjában - sárszentmihály községben - évi kétezer vagon kapacitású takarmánytáp keverő telepet adtak át. az 5 millió forintos költséggel épült telep a háztáji gazdaságokat látja el. /mti/

...-

bb. 44. a kisz kb vörös vándorzászlajával tüntették ki a borsodi hőerőmű ifjúsági szervezetét

vid/e fm -cz

11974. március 12.

a forradalmi ifjúsági napok keretében kedden adta át török lászló, a kisz borsod megyei bizottságának első titkára a kisz kb vörös vándorzászlaját a borsodi hőerőmű kisz-szervezetének.

a hőerőmű csaknem 120 tagu ifjúsági szervezete kivette részét a várossá alakulásának 20. évfordulóját ünneplő kazincbarcika szépítéséből. a fiatalok közreműködtek a bulgáriai testvérvárosról elnevezett dimitrovgrad-park létrehozásában és társadalmi munkával segítettek a sportliget kialakítását. helytálltak az üzemben is; munkájuk hozzájárult a hőerőmű vilamos- és hőenergia-termelésének zavartalanlásához. /mti/

...-  
- 35 -

14.20/e

Tóth

bb. 45. dunaujváros: előtérben a járulékos beruházások

vid/kz/gné/e -cz

1974. március 12.

az új városrészek járulékos beruházásai kaptak elsőszéget dunaujváros 1974. évi költségvetési és fejlesztési tervében. az idén a tervezett 855 lakás felépítése mellett a fejlesztési célokra rendelkezésre álló összeg nagyobb részét csatornázásra, vízműépítésre, a gázellátás javítására, új autóbusz pályaudvar építésére, a telefonhálózat kiterjesztésére, új boltok, éttermek és szolgáltató műhelyek nyitására költik a városban. jelen-tősen bővül a gyermekintézmények és az egészségügy hálózata: 300 személyes óvodát, körzeti poliklinikát adnak át, s megkez-dik még két óvoda építését. elkészül az év végéig a papíripari tanulóiskola, egy 200 személyes kollégium, s megkezdik két álta-lános iskola építését. /mti/

-..-

bb. 46. 2000-ig kétszázezer hektár erdőt telepítenek a terme-lőszövetkezetek

vid-kz/gné/e -cz

1974. március 12.

háromszázhatvan ezer hektár erdő van a termelőszövetkeze-tek kezelésében, s ebből 44 000 hektár új telepítés - mutatott rá fekete gyula, az országos erdészeti egyesület főtitkárhe-lyettese a kedden miskolcon megrendezett termelőszövetkezeti erdészeti tanácskozáson. a szövetkezeti erdők területe a tervek szerint kétezerig további 200 000 hektárral gyarapodik, s eb-ből 16 000 hektárt a borsod megyei közös gazdaságok telepíte-nek. az új telepítésekre, mint a fekete gyula előadását köve-tő vitából is kiderült, szükség is van, mivel az elmúlt évek-ben a közös gazdaságok nem egy helyen az új telepítéseket meg-haladó területen termeltek ki erdőket. borsodban ebben a vonat-kozásban különösen rossz volt a helyzet. ott a kitermelés csaknem háromszorosa volt az új telepítéseknek. /mti/

-..-

14.28/e

- 36 -

Tólkó

bb. 47. megjutalmazták a legjobb társadalmi munkásokat csong-rádban

vid/e fm -cz

1974. március 12.

csongrád megye lakossága az elmúlt évben 153.3 millió fo-rint értékű társadalmi munkával, önkéntes befizetéssel, helyi-leg fellelhető anyagok újra történő beépítésével és más módsze-rekkel járult hozzá a városok és a községek fejlesztéséhez és szépítéséhez. amint a csongrád megyei tanács végrehajtó bizott-ságának kedden szegeden tartott ülésén ismertették, ez az ösz-szeg 26 és félmillió forinttal több az 1972. évinél.

a lakosság, az üzemek, az intézmények társadalmi összefo-gásával többek között 245 hellyel bővítették a bölcsődéket és az óvodákat, több mint 4 000 négyzetméteren építettek új ját-szóteret, 14 kilométernyi új vízvezeték lefektetéséhez, 70 ki-lométernyi járda korszerűsítéséhez járultak hozzá.

a településfejlesztési versenyben a legjobb eredményt el-ért várost, csongrádot egymillió forint jutalomban részesítik. a nagyközségek legjobbjá, csanádpalota 500 000, a községek el-ső helyezette, királyhegyes 300 000 forint jutalmat kap. a kü-lönbféle kategóriákban szervezett verseny második és harmadik helyezetteit is megjutalmazzák, illetve oklevelekkel tüntetik ki. a kapott pénzt a nyertesek a városok és a községek további terven felüli fejlesztésére fordíthatják. /mti/

-..-

bb. 48. finn vendégek székesfehérvárott

vid/e fm -cz

1974. március 12.

székesfehérvár finn testvérvárosából, kemiből háromtagu delegáció érkezett fejr megye székhelyére. a küldöttséget elkísérte a lappföldi sauvosaari iskola leánykórusa is. a finn diáklányok találkoznak székesfehérvár diákfiataljaival, s műsoros esteken adnak izelítőt finnország és lappföld kórus-művészetéből. /mti/

-..-

14.32/e

- 37 -

Tólkó

bb. 49. pollák izabella,

mm/e -cz

1974. március 12.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 69 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 19-én, kedden délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága.

/mti/

---

bb. 50. falusi és termelőszövetkezeti tit-szervezetek, csoportok békésben

vid/mmé/e fm -cz

1974. március 12.

a tit békés megyei szervezete eddig hét falusi és termelőszövetkezeti csoportot alakított. kedden a több nemzeti-ségű battonyán alakult helyi szervezet, amelynek ülésén enyedi g.sándor, az mszmp békés megyei bizottságának titkára tartott előadást „a tit és az értelmiség helye, szerepe a közművelődésben”, címmel. a falusi és a termelőszövetkezeti tit-alapszervezetek, illetve csoportok iránt a megyében olyan nagy az érdeklődés, hogy a közeli napokban újabb 16 alakulására kerül sor. /mti/

---

bb. 51. ifjúsági nagygyűlés salgótarjánban

vid/e fm -cz

1974. március 12.

ifjúsági nagygyűlést rendezett kedden a salgótarjáni kohászati üzemek kisz-bizottsága. mintegy 400 munkásfiatal előtt ozsvárt józsef, a salgótarjáni városi pártbizottság első titkára mondott beszédet, majd az ifjúság vezetőivel eszmecsere-t folytatott a forradalmiságról, a hazafiságról és az internacionalizmusról. az ifjúsági nagygyűlés a „gong”, irodalmi színpad petőfi-élműsorával ért véget. /mti/

---

14.50/e

- 38 -

16/510

1bb. 52. 113 millió forint értékű társadalmi munka szabolcsban

vid/e fm -cz

1974. március 12.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága és a hazafias népfront megyei bizottságának elnöksége kedden együttes ülésen értékelte a múlt évi társadalmi munkaversenyt és döntött a települések jutalmazásáról. a két megyei testület által évekkal ezelőtt meghirdetett társadalmi munkaverseny-mozgalom mind nagyobb méreteket ölt, s 1973-ban újabb kimagasló eredményt hozott. a megye üzemeinek, intézményeinek dolgozóit, a lakosok tavaly 113 millió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá településük fejlesztéséhez, a tervek megvalósításához. ez az összeg 24 millió forinttal több az előző évinél. e kimagasló teljesítéssel a megye három év alatt tulszárnyalta a negyedik ötéves tervidőszakra előirányzott tervét. a tervezett 217 millióval szemben máris 270 millió forint a társadalmi munka értéke. 1973-ban a megye minden lakosára 190 forint értékű társadalmi munka jutott. voltak községek, ahol ez az érték az 500 forintot is meghaladta. a két megyei testület a társadalmi munkaversenyben legjobb eredményt elérő kilenc település között 3.2 millió forint jutalmat oszt szét. ezt az összeget a települések községfejlesztési célokra használhatják fel. a lakosság számától függő kategóriánkénti versenyben az első helyet kisléta, dőge, illetve kisvárda szerezte meg. a társadalmi munkaverseny szervezésében, irányításában legjobban közreműködő járási hivatalok vándorzászlót, a társadalmi aktívák „kiváló társadalmi munkáért”, jelvényt és tárgyjutalmat kapnak.

a két testület felhívta a megye lakosait, hogy a tavaszi ünnepekre tekintettel, minél nagyobb számban vegyenek részt a település-szépítési és fásítási mozgalomban. /mti/

---

bb. 53. kgst konzultáció keszthelyen

vid/e kez -cz

1974. március 12.

keszthelyen, az agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karán dr. kovács lászló, tudományos dékánhelyettes elnökletével, kedden kgst konzultáció kezdődött. a makro- és mikro-tápanyagok legkorszerűbb agrokémiai módszereinek alkalmazhatóságáról. a kgst-országok képviselői a tapasztalatcserén kívül közös kutatási programot dolgoznak ki. a konzultáció résztvevői a négynapos magyarországi program során megtekintik a hazai kutatási eredményeket reprezentáló gazdaságokat és tanulmányozzák a keszthelyi agrártudományi egyetem laboratóriumi munkáját. /mti/

14.55/e

- 39 -

16/525

kbb 54. felhívás a gépjárműtulajdonosokhoz

fk/ny hi -cz

1974. március 12.

a fővárosi adóügyi szervek felhívják a gépjárműtulajdonosok figyelmét, hogy az 1974 első félévi gépjárműadót március 15-ig adópótlék-mentesen fizethetik azok, akik havi részletfizetési engedéllyel nem rendelkeznek. a befizetési határidő elmulasztása esetén a gépjárműadót havi 1 százalékos késedelmi adópótlék terheli. ezért mindenkinek saját érdeke, hogy az adót külön felhívás / adóív, értesítés, stb. / bevárása nélkül az említett határidőre befizesse. a befizetési lapok a kerületi tanácsok tájékoztató irodáin szerezhetők be, naponként fél 9-17 óra között, szombaton fél 9-13 óra között. ugyanott a fizetendő adóösszegekről is tájékoztatást adnak./mti/

bb 55. a fórumon: bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter

i mn/pá/ny hi -cz

1974. március 12.

szerdán este 8 órától a tv közkedvelt fórumán bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter válaszol a nézők kérdéseire. az egy órás adást az óbudai kunigunda utcai munkásszállóból közvetítik egyenesben. a közönség között helyet foglalnak a 3. kerületi nagyüzemek - az óbudai hajógyár, a budapesti mezőgazdasági gépgyár, a budapesti rádiótechnikai gyár, a felvonó-szerelő-és javító vállalat - képviselői, s a 200 főnyi publikum között megtalálhatjuk az óbudai nagy lakótelepek építkezéseinek munkásait, a házgyár alkalmazottait is. természetesen nemcsak a jelenlévők kérdéseire ad választ a miniszter, hanem azok számára is felvilágosítással szolgál, akik a képernyő előtt ülve követik figyelemmel a fórum legújabb jelentkezését. délután 6 órától tart a televízió telefonügyeletet, s az érdeklődők 24 vonalon továbbíthatják kérdéseiket az illetékesekhez. a telefonszámokat a televízió délutáni adásában idejében közölni fogják. néhány vidéki helyszínen, - így nyíregyházán, szegeden és győrött - a helyi rádióstudiókban tartanak ügyeletet, az itteni közönség ,, közbeszólásainak ,, megkönnyítésére.

a fórum szerdai adása lesz az első műsor, amely nem általános gazdaságpolitikai témájú, hanem a népgazdaság egy adott ágazatát öleli fel. eddig is több mint száz levél érkezett bondor józsef címére a televízióba, amely máris a várható nagy érdeklődés bizonyítéka./mti/

15.15/ny

-.-  
-40-

bb 56. egyetemisták ifjusági gyűlése szegeden

vid/fm/ny -cz

1974. március 12.

kedden a szegedi orvostudományi egyetem szemészeti klinikájának előadótermében ifjusági gyűlést tartottak. az egyetemi hallgatók előtt nádor györgy, az országos ifjuságpolitikai és oktatási tanács titkára méltatta a tavaszi forradalmi ünnepek jelentőségét és válaszolt a különféle ifjuságpolitikai témákkal kapcsolatban hozzá intézett kérdésekre.

nádor györgy a nap folyamán megbeszélést folytatott az egyetem kiszervezetinek vezetőivel, a kollégiumok lakóival is./mti/

bb 57. felhasználható 17 órától

gyula város fejlődéstörténete régi képeslapokon

vid/gné/fm/ny -cz

1974. március 12.

érdekes kiállítást rendeztek képeslapokból gyulán, a dűrer-teremben. a kiállítás az 1890-es évektől napjainkig mintegy 500 régi, fekete-fehér képeslapon jeleníti meg a felszabadulás előtti gyulát, illetve színes felvételeken az 1945. óta dinamikus fejlődő alföldi fürdővárost. az archiv képeslapok zömmel a békés megyei levéltár tulajdonát képezik, de nem kevés azoknak a száma, amelyeket magángyűjtők bocsátottak a kiállítást szervezők rendelkezésére.

az ünnepélyes megnyitón dr. szabó ferenc, a békés megyei levéltár igazgatója mondott beszédet./mti/

bb 58. dr. timár mátyás látogatása a MÁV vezérigazgatóságon

mm/ny -cz

1974. március 12.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter társaságában kedden látogatást tett a MÁV vezérigazgatóságon. részt vettek a vasút vezető testületének tanácskozásán, amelynek napirendjén szerepelt az áruszállítás, ezen belül kiemelten a nemzetközi áru fuvarozás helyzete.

a MÁV vezetői beszámoltak a vasutas dolgozóknak a korábbinál kedvezőbb bérhelyzetéről, a munkaidőcsökkentés eddigi eredményeiről, az ezzel kapcsolatos további feladatokról, valamint egyéb előkészítő munkákról. eszmecsere folytattak a közlekedés politikai koncepció végrehajtásáról és az v. ötéves terv legfontosabb célkitűzéseiről./mti/

15.25/ny

-.-  
-41-

bb.59. az egészségügyi minisztérium zárótájékoztatója az influenza járványról

hi/a/-cz

1974. március 12.

az influenza járványszerű terjedése 1974 január második felében kezdődött meg. előzőleg december közepén és január elején néhány budapesti és dunántúli középiskolás kollégiumban intézeti járványok alakultak ki, de ezek még nem terjedtek át környezetükre. először a dunántúlon, majd fokozatosan az ország középső és keleti részein növekedett a megbetegedések száma. a járvány a 6. naptári héten tetőzött, több mint 128 000 megbetegedéssel, és ettől kezdve a megbetegedések száma fokozatosan csökkent.

a dunántul egyes megyében a lakosság 9-12 százaléka esett át influenzán, / így pl. győr-sopron, fejér, vas, tolna megyékben /. a dunától keletre csak heves és szolnok megyében volt jelentősebb a megbetegedések száma. budapesten a lakosság 3 százaléka betegedett meg.

figyelembevve a betegek korszerű megoszlását, jellemző, hogy a gyermekek jóval nagyobb arányban betegedtek meg, mint az idősebbek. az idei járvány egyébként enyhébben zajlott le, mint az előző évek influenza járványai. erre utal az is, hogy a korábbi évek járványainak 1-2 milliós megbetegedéseivel szemben, az idén a betegek száma mintegy félmillió volt; fele akkora volt a kórházba utalt betegek aránya /0.3 százalék/, mint korábban, s kevesebb volt a szövődményes esetek száma is / 2,4 százalék /.

megbetegedések szórványosan még előfordulhatnak, de az influenza járvány megszűntnek tekinthető. a járványt egyébként influenza, b, , vírusok okozták. /mti/

bb.60. elutazott az szmbt küldöttség

fk/a/-cz

1974. március 12.

tíznapos magyarországi tartózkodás után kedden elutazott budapestről az szmbt küldöttség. a delegációt a keleti pályaudvaron dr. tétényi pál akadémikus, az mszbt alelnöke bucsúztatta, jelen volt i. i. bagyul, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének első titkára. /mti/

15.50/a

- 42 -

bb 61. felépült a hódiköt fehérgyarmati új üzeme

vid/ny -cz

1974. március 12.

a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyárat több mint félmilliárd forintos beruházással fejlesztik. az összeg nagyobb részét európa nyolc országából importált legkorszerűbb, programvezérléses gépekre költik. ezeket a vállalat hódmezővásárhelyi központi gyárában szerelik fel, ahol rendelkezésre áll a bonyolult berendezések kezelésére a szakképzett munkaerő. a kisebb szakértelmet igénylő varrási és más ilyen feladatokra általában falvakban létesítettek konfekcióüzemeket, s most azokat is fejlesztik.

a legújabb ilyen üzem - amely egyben a vállalat kilencedik gyáregysége - fehérgyarmaton létesítették mintegy hatvanmillió forintos költséggel. ennek az „őse”, az 1970-es árvíz után ideiglenes szálláshelynek épített barakk volt. ebből fejlesztették ki a korszerű konfekcióüzemet, amelyben részlegesen megkezdték a termelést. egyelőre mintegy 160-an dolgoznak benne. a terv szerint ez év végére félezerre nő a létszám, a jövő évben pedig körülbelül 800 dolgozót foglalkoztató üzemé fejlődik a gyáregység. /mti/

-.-

bb 62. tamás aladár irót

fk/ny hi -cz

1974. március 12.

az írószövetség székházában kedden délután irótársai, tisztelői köszöntötték 75. születésnapja alkalmából. a szövetség titkársága és pártszervezete jókívánságait illés lajos mondta el. /mti/

-.-

bb 63. rendkívüli pontyfogási tilalom a velencei tavon

pá/ny ká -cz

1974. március 12.

a magyar országos horgász szövetség 400 mázsa méretes pontyot telepít a velencei tóba. a friss halállomány védelme érdekében március 13-tól kezdve előre láthatólag április első napjaiig tilos a pontyhorgászat. a szövetség felhívja a figyelmet, hogy a compo horgászata egész évben tilos a velencei tavon. /mti/

16.03/ny

-43-

16/630

bb 64. ülést tartott a kisz kb középiskolai és szakmunkástanuló tanácsa

t pr/tr/ny hi la

1974. március 12.

az új felépítésű középiskolai kisz-szervezetek tevékenységének tapasztalatai feltétlenül pozitívak, a kibontakozó közösségi formák a korábbinál természetesebbek, így a közösségi élet normái is valóságosabbak - állapította meg keddi ülésén a kisz központi bizottságának középiskolai és szakmunkástanuló tanácsa, megvitatva az új szervezeti formában dolgozó ifjú kommunisták iskolai, mozgalmi munkáját.

a kisz központi bizottsága még 1972-ben határozott a középiskolák új szervezeti formára való átállításáról; ennek lényege: a kisz alapszervezetek ezentúl nem egy-egy évfolyam azonos életkorú diákjainak közösségei, hanem az első osztálytól a negyedik osztályig, a 14-18 évesek kommunista kollektívái. új felépítésű kisz-szervezetek - kísérleti jelleggel - előbb 53 középiskolában alakultak meg, majd a kedvező tapasztalatok alapján az 1973-74-es tanévben még jónéhány középfokú oktatási intézményben. jóllehet az új tanévből alig félesztendő telt el, máris megállapítható, hogy az új szervezeti forma adta munkamegosztás és nagyobb önállóság következtében fokozódott az alapszervezetek politikai tevékenysége. igaz, ebben jelentős szerepet játszott az is, hogy az alapszervezetek megalakulásuk pillanatától kezdve fontos, nagyon konkrét politikai feladatokat kaptak. az új rendtartás bevezetésével összefüggő agitáció, a tanulás, a chilei puccsot követő szolidaritási akciók, a szervezeti élet megindítása és a politikai oktatás megszervezése komoly feladatok elé állította az alapszervezeteket, s ezeknek a teendőknél az elvégzése jelentette a mozgalmi közösségek összekovácsolásának első lépéseit.

az áttérés természetesen nem volt mentes a gondoktól sem: az első hetekben, hónapokban sem a pedagógusok, sem a diákok nem tudták „hová tenni”, a kisz csoportokat, nem találták helyüket az új szervezeti formában. a már lezajlott taggyűlések, akciók, rendezvények értékelésénél a pedagógusok és a kisz vezetők egyaránt az aktivitás növekedéséről számoltak be, növekedett az alapszervezetek önállósága, kezdeményező készsége, tenniakarása -ahogy sok helyen fogalmaztak: „felszabadult a fantázia,, az új szervezeti forma bizonyította, hogy a diákok kezdik megérteni: a társadalomban nem egy közösségben, hanem közösségek rendszerében kell élni, dolgozni. nőttek a követelmények, minőségében változott a tagfelvételi munka, s alaposan megnövekedtek a kisz szervezetek vezetőivel szemben támasztott igények.

/foly köv/  
16.30/ny

-44-

Nr 1701

vbb 64. / ülést tartott...folyt/n

a középiskolai és szakmunkástanuló tanács a tapasztalatokat elemezve úgy döntött, hogy az új szervezeti formával kapcsolatos további teendőkre javaslatot tesz a kisz kb intéző bizottságának.

a tanács végezetül javaslatokat dolgozott ki a tanulmányi és kollégiumi versenyek új rendszerének alapelveire is. a versenyrendszer továbbfejlesztésének az a célja, hogy az iskolákban és a kollégiumokban folyó nemes vetélkedés járuljon hozzá a közösségi szellem kialakításához, formálásához, a közösségi és az egyéni képességek kibontakoztatásához, az általános, a szakmai és a politikai műveltség elmélyítéséhez. az irányelveket eljuttatják a művelődésügyi minisztérium, valamint a munkaügyi minisztérium illetékeseihez./mti/

-.-

bb 65. diplomáciai hírek

fk/ny hi la

1974: . március 12.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke u ne win-t, fock jenő, a minisztertanács elnöke u sein win-t táviratban üdvözölte a burmai unió szocialista köztársaság államtanácsának elnökévé, illetve miniszterelnökévé történt megválasztása alkalmából. puja frigyés külügyminiszter u hla phone ujonnan megválasztott külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot.

puja frigyés külügyminiszter bemutatkozó látogatáson fogadta hermann kerstinget, a német szövetségi köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét.

dr. urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke táviratban köszönte meg losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének a köztársasági elnöki megbízatása újabb időszakának megkezdése alkalmával kifejezett jókívánságokat./mti/

17.00/ny

-.-  
-45-

Nr 1701

bb 66. újabb magyar hanglemezsiker párizsban

i ro/gg/ny hi la

1974. március 12.

a legnagyobb világcégek is ritkán büszkélkedhetnek olyan sikerrel, amelyet a magyar hanglezgyártó vállalat ért el. minden év márciusában osztják ki párizsban a legrangosabb európai hanglez-díjat, amelyet charles croseról neveztek el. a hungaroton lemezek már 22 alkalommal nyertek nemzetközi díjat. a párizsból most érkezett távirat szerint ezúttal három hungaroton kiadvány részesült magas elismerésben.

az első szegedi ernő játssza liszt öregkori műveit. a másik új nagydíjas magyar lemez is liszt felvétel, a via crucis. a művet szabó miklós vezényli, marton éva, andor éva, csengery adrienne, komlóssy erzsébet, németh zsuzsa, fülöp attila, sólyom nagy sándor, begányi ferenc, a budapesti kórus, lehotka gábor és lubik hédi működik közre.

a zsüri a világ legnagyobb hanglez-cégeinek beküldött versenylemezeiből választja ki azokat, amelyeket kitüntetés és amelyek az elismerés birtokában világszerte érdeklődést váltanak ki. ezek között a művek között is a legnagyobb érdeklődést lajtha lászló szimfóniája váltotta ki: a harmadik nagydíjas lemezen a magyar általi hangversenyzenekart ferencsik jános vezényli./mti/

-.-

bb 67. spanyol kereskedelmi küldöttség budapestben

pá/ny sl la

1974. március 12.

spanyol kereskedelmi delegáció érkezett kedden budapestre eduardo pena abizanda külügyminisztériumi vezérigazgatóhelyettes vezetésével. a küldöttség a két ország közötti kereskedelmet, valamint a gazdasági és műszaki együttműködést szabályozó hosszú lejáratú megállapodás alapján vegyesbizottsági tárgyalásokat folytat. a szerdán kezdődő tárgyalásokon, amelyeket magyar részről kővári péter főosztályvezető vezet, a felek áttekintik a két ország közötti árucseré-forgalom alakulását, a magyar és spanyol vállalatok közötti ipari és kereskedelmi kooperációk lehetőségeit./mti/

-.-  
-46-

17.10/ny

NA 172

bb.68. előadások a lengyel erősáramu elektrotechnikáról

pá/sl/a/la

1974. március 12.

a lengyel erősáramu elektrotechnika legújabb eredményeit ismerteti az a szimpozium-sorozat, amelyet az elektrim lengyel villamossági külkereskedelmi vállalat rendez budapestben. neves lengyel szakemberek három előadást tartanak. az elsőre kedden délelőtt sor került az erőterv székházában, ahol jozef szramek mérnök a kis-és nagyfeszültségű túlfeszültséglevezetők fejlesztéséről, wieslaw czaplak a gyártmány alkalmazásáról és dr. andrzej balcerzak az e témakörben folyó tudományos kutatómunkáról tájékoztatta az érdeklődőket.

a további előadások színhelye a gellért szálló gobelin terme, ahol március 15-én tadeusz iwanowski a váltakozó áramú kontaktorokról, janusz gatkiewicz az egyenáramú kontaktorok sorozatgyártásáról, március 19-én pedig a megszakítók korszerűsítéséről tart előadást. a magyar piac valamennyi termék iránt élénk érdeklődést tanúsít, s így a szimpozium jó alkalmat nyújt a magyarország és lengyelország közötti gazdasági együttműködés további elmélyítésére. /mti/

-.-

bb.69. budapestre érkezett aldo bonaccini, az olasz általános munkásszövetség titkára

fk/sl/a/la

1974. március 12.

kedden budapestre érkezett aldo bonaccini, az olasz általános munkásszövetség titkára.

aldo bonaccinit fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára. a megbeszélésen a két szakszervezetet, valamint a nemzetközi szakszervezeti mozgalmat érintő időszerű kérdésekről volt szó./mti/

-.-

17.30/a

- 47 -

5  
NA 172

bb.70. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órá-  
tól 18.00 óráig:

a/la

1974. március 12.

36. sajtótájékoztató a hőtechnikai kamráról
  37. a hajdu megyei tanács vb ülése
  38. elhunyt szabó andrás
  39. feketeibizli
  40. a kohós gépipar győr-sopron megyében
  41. a kszdsz kv ülése
  42. fiatalok pályaválasztása
  43. szövetkezeti takarmánykeverő telep
  44. borsodi hőerőmű ifjusági szervezete
  45. dunaujváros
  46. erdőtelepítés
  47. társadalmi munkások jutalmazása
  48. finn vendégek székesfehérvárott
  49. elhunyt pollák izabella
  50. falusi és tsz tit-szervezetek
  51. ifjusági nagygyűlés salgótarjánban
  52. társadalmi munka szabolcsban
  53. kgst konzultáció keszthelyen
  54. felhívás az autótulajdonosokhoz
  55. a fórumon: bondor józsef
  56. egyetemisták ifjusági gyűlése szegeden
  57. gyula fejlődéstörténete régi képeslapokon
  58. dr. timár mátyás látogatása a mév vezérigazgatóságon
  59. zárótájékoztató az influenza járványról
  60. elutazott az szmbt küldöttség
  61. hodiköt
  62. tamás aladár köszöntése
  63. rendkívüli pontyfogási tilalom
  64. a kisz kb középiskolai tanácsának ülése
  65. diplomáciai hírek
  66. újabb magyar hangplemez-siker párizsban
  67. spanyol kereskedelmi küldöttség budapesten
  68. előadások a lengyel erősáramu elektrotechnikáról
  69. aldo bonaccini
  70. hírjegyzék
- /mti/ -.-  
17.45/a ü - 48 -

M 1825

bb.71. bemutató az irodalmi színpadon

t/nm/mm/hi/a/la

1974. március 12.

kedden ,, ó éva, éva,, címmel tartotta új bemutatóját az irodalmi színpad a fáklya klubban. a magyar és a világirodalomból válogatott összeállítást az örök asszonyról kaposi miklós szerkesztette. a műsorban többek között catullus, mark twain, heine, goethe, boccaccio, vajda jános, molnár ferenc, weöres sándor, vas istván és gyurkó lászló művei hangzottak el váradi hédi, szabó tünde, zsolnai julia, latinovits zoltán, farády istván és kovács p. józsef tolmácsolásában. a rendező bozóky istván volt, a díszletet barta lászló, a ruhákat meluzsin mária tervezte. közreműködött a reneszánsz együttes és pittti katalin./mti/

-.-

bb 72. agrokémiai nap orosházán

vid/fm/mné/ny fm la

1974. március 12.

a dél-békésmegyei tsz-ek területi szövetségének elnöksége nemrégén arról hozott határozatot, hogy a hozzátartozó közös gazdaságok műszaki fejlesztését magasabb szintre kell emelni. a határozat - mivel a megye déli részén 1973-ban európai és világszínvonalon álló terméshozamokat értek el búzából, kukoricából és lucernából - reális, hiszen a jelenlegi eredményeket tovább lehet fokozni.

ezzel a témával foglalkozott az a négy előadás, amely a tsz-szövetség és a borsodi vegyikombinát rendezésében kedden az orosházi petőfi művelődési központban elhangzott.

nagy érdeklődést keltett többek között dr. latkovics györgy-né kandidátus előadása a karbamidos műtrágyázásról. ennek lényege az, hogy több millió forint értékű vonóerő takarítható meg a jó táperőben lévő talajokon. eddig ismeretlen távlátókat hozott közelbe az, amit dr. kiss sándor, a borsodi vegyikombinát agrokémiai osztályának vezetője az agronit 28-ról, az eddig ismeretlen magnéziumos nitrogén-műtrágyázásról monodtt. ennek a műtrágyának az alkalmazásával tápanyagban gazdagabb, emberi táplálkozásra alkalmasabb búzát, cukorrépat, burgonyát és gyökérzöldséget lehet termesztetni. a plankrotan serkentő anyaggal pedig tovább növelhető a fehérjetartalom.

az elhangzottak indokolják a tsz-szövetség kezdeményezését egy agrokémiai központ létrehozására. ennek megvalósításához egy állami gazdaság és nyolc termelőszövetkezet jelentős pénzüsszeggel járul hozzá./mti/

-.-

18.25/ny

-49-

M 1840

vbb 73. időjárásjelentés

fk/ny la

1974. március 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. március 12-én, kedden 19 órakor:

a nappali felmelegedés erősödik

Várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás, a reggeli órákban néhány helyen ködös idő, valószínűleg csapadék nélkül. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő délkeleti-déli szél. a nappali felmelegedés nyugaton is erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 8-13 fok között./mti/

-. -

bb.74. közlekedési baleset három sérülttel

i/ms/fk/a/la

1974. március 12.

kedden a szentendre-i úton a budakalászi beágazásnál összeütközött egy személy-és egy tehergépkocsi. a tehergépkocsi vezetője, a 27 éves fabók imre súlyos, utasa, szücs istván 22 éves rakodómunkás könnyebb sérülést szenvedett. a személyautó utasát, brágya lászló 37 éves segéd munkást súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba, míg leánya sértetlen maradt. /mti/

-. -

bb.75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/la

1974. március 12.

71. irodalmi színpad  
72. agrokémiai nap  
73. időjárásjelentés  
74. közlekedési baleset  
75. hírjegyzék  
/mti/

-. -

21.00/a

- 50 -

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy  
lakatos erzsébet

M 2110

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb.1 verseskönyvek, antológiák, tanulmányok a költészet napjára

i/ró/gg/hi/a/la

1974. március 13.

április 11-e, józsef attila születésnapja hazánkban immár hagyományosan a költészet napja. ebből az alkalomból a könyvkiadók idén is számos érdekes verskötetet, antológiát és tanulmányt jelentetnek meg. hatvanhét mai magyar költőnek az elmúlt évben írt legszebb versét tartalmazza a magvető kiadó, „szép versek - 1973”, című antológiája. haladó hagyomány az első kötetes szerzők jelentkezése is: az idén vasadi péter „jelentés babylonból”, című kötete biztosítja a folytonosságot.

kortárs magyar költők verseinek csokrát kínálja a mai magyar költők antológiája. a móra kiadó kozmosz kötetei sorában megjelenő harmadik válogatás az ady-kortárs várnai zsenitől a legfiatalabb poétáig minden jelentős költőt szerepeltet. a szépirodalmi kiadó gondozta ne mond le semmiről című antológia lapjain a legujabban feltűnt fiatal tehetséges nemzedék 500-600 sornyi verse kapott helyet.

a líra tavaszi seregszemléjén széles skálán vonulnak fel a klasszikus és mai magyar, illetve külföldi költők kötetekkel. újra megjelennek ady endre összes versei két kötetben, s az olcsó könyvtár sorozatában intés az őrzőkhöz címmel válogatott versei is napvilágot látnak. ugyancsak újra megjelennek józsef attila összes versei, és a dunánál címmel válogatott verseinek gyűjteménye is. petőfi, kosztolányi összegyűjtött versei és műfordításai, vörösmarty mihály összes költői művei tanuskodnak a kiadás körültekintéséről. /folyt.köv./

- 1 -

↑ illetve válogatott versei, radnóti miklós, Tóth Árpád  
összegyűjtött